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f Ä _- -T  I készültünk rá s nyugodtak lehetünk,Olaszorszaa aruiasa. - mmt a 8^™ *-« hivatalosan írja — „Magyarország,
[fitört a háborúBismarck mondotta állítólag, hogy az Isten az embert a saját, de az olaszt Iskarióthi Judás képére, hasonlatosságára teremtette. Pedig Bismarcknak nem volt alkalma úgy megismerni az olaszt, mint meg­ismertük mi, 1915. Pünkösd vasár­napján.Pünkösd első napján üzente meg Olaszország a háborút Magyaror­szágnak és Ausztriának. Ezzel elkö­vettetett a legrutabb árulás, melyet a világtörténelem a nemzetek egy­más közti érintkezéséről feljegyzett.Érzi maga Olaszország is az árulás súlyát. Hiába szaval 1) Annun- zio, a különféle pózokban kifütyült reklámhős. Tragédiáit, amelyeket irt, kifütyülték: most a lombardiai újoncok fütyülik ki azt, a háborús tragédiát, melybe hazáját kergeti a párisi szabadkőművesek olasz bé­rence. Maga az olasz hadüzenet a legsiralmasabban megszövegezett tör­ténelmi okmány; még csak vala­mire való ürügyet sem tud a vér­ontásra felhozni. Szánalmas kín­lódás a körül a témakörül, hogyan jelentse be az áruló az elárultnak diplomáciai formák közt a hitsze- gést ? Erre a diplomácia szótára sincs berendezkedve.Annál szebb, igazán fenséges a magyar király manifesztálna. Nyu­godt, önérzetes, méltóságteljes. A hol Olaszország árulásáról szol, minden szava valóságos pörölycsa­pás. Befejezése himnusz a magyar nemzet és az ausztriai , népek ho siessége és önfeláldozása iránt es imádság az igazságos Istenhez, ad­jon győzelmet az uj ellenséggel szemben is fegyvereinknek.Királyunkkal, szövetségeseinkkel, Istenben bizva, lobogó lelkesedéssel megyünk az uj ellenség ellen is. A sajtóhadiszállásról jött hivatalos ér­tesítés megnyugtatja a magyar koz-

Ausztria és Németország harcedzett és győzelemhez szokott csapatai ké- j pesek lesznek szembeszállani ezzel,Olaszországgal.véleményt, hogy az olasz árulás I az összes ellenségeknél semmirevalóbb nem jött meglepetésszerűen; elő- 1 ellenféllel.

Ax. olasz partvidék bombázása.
Budapest, május 25. Hivatalosan jelentik: Flottánk a hadüzene­

tet követő május 23-ról 24 re virradó éjjelen akciót kezdett Velence 
és Bardetta közötti olasz keleti partvidék ellen és ez alkalommal 
srámcs helyen eredménnyel ágyazott katonailag fontos helyeket. Ez­
zel egyidejűleg tengeri haderőnk repülőgépei bombákat dobtak a 
Ohiaravalle melletti balloucsarnokra, valamint az ankonai katonai 
épületekre, úgyszintén a velencei arzenálra, ami az akció IáUato 
eret menyeként bárokat és tüzeseteket okozott (A miniszterelnökség 

sajtóosztálya )

Görögország Itália ellen.
Budapest, május 25. (Saját tud.) Athénből jelentik: A görög félhi- vatalos óvást emel Olaszországnak kisazsiai aspirációi ellen s azt írj , hogvaz esetben ha Olaszországnak a Dardanellák ellen tervezett akciója Görögország Sázsiai érdekeit sértené, ezzel arra kényszerítené Görög­országot, hogy óvóintézkedéseket tegyen Görögország ellen.

Az olasz háború nem befolyásolhatja 
Románia magatartását.

Budapest, május 2.5. (Saját tudósítónktól.) Bukare.tb8l
tikéi személyek kijeieatóae «.érint az olasa .nter.enc.6 nem bef.lya 

solhaija Románia semleges magatartását.

H nagykövetek elutazása Olaszországból*
Budapest, május 25. (Saját tudósítónk) Római nagykövetségünk este 8 órakor el­

utazott. A német és a bajor követek reggel utaznak el. Hoty török követ 
veiét. Törökország megvárja Itália hadüzenetét.

Bonaparte tábornok az olasz király
Budapest, május 25. (Saját tudósítónk.) Luganóból jelentik, hogy az 

i audiencián fogadta Bonaparte francia tábornokot.

kikérte utle

előtt.
olasz király

Tüntetés az olaszok ellen.
Budapest, május 25. (Saját tud.) Ma a fővárosbanBudapest, május 25. (Saját tud.) Ma a

rendkívüli közgyűlés lesz, utána pedig nagy tüntető körménél 
készül az olaszok ellen.



A hadüzenet.
Avarna olasz nagykövet vasárnap dél­

után félnégy órakor megjelent Burián közös 
pénzügyminiszternél és átnyújtotta Olasz­
ország hadüzenetét. Az olasz nagykövet által 
átadott hadüzenet szövege a következő :

Bécs, 1915 május 28.
Fenkölt uralkodója, a király Őfelsége 

parancsának megfelelően alulírott olasz : 
királyi nagykövetnek van szerencséje az 
osztrák-magyar külügyminiszter ur O 

; Excellenciájának a következő közlést át­
nyújtani. E hó 4-én tudtul adattak a cs. 
és kir. kormánynak ama súlyos okok, 
amelyek miatt Olaszország igaz jogában 
bizakodva, semmisnek és e naptól fogva 
hatálytalannak jelentette ki Ausztria Ma­
gyarországgal való szövetségi szerződését, 
amelyet a cs. és kir. kormány megsértett 
és e tekintetben újból visszanyerte teljes 
cselekvési szabadságát. A királyi kor­
mány, szilárdan eltökélve arra, hogy min­
den rendelkezésére álló eszközzel gon­
doskodik az olasz jogok és érdekek vé­
delméről, nem vonhatja ki magát azon 
kötelezettsége alól, hogy nemzeti aspirá­
ciói teljesítése céljából minden jelenlegi 
és jövőbeli fenyegetéssel szemben meg­
tegye azon intézkedéseket, amelyeknek i 
megtételére az események késztetik. Ofel- ; 
sége kijelenti, hogy holnaptól kezdve 
Ausztria-Magyarorsrággal szemben hadi­
állapotban lévőnek tekinti magát. Alul­
írottnak van szerencséje egyidejűleg kö- ‘ 
zölni a külügyminiszter ur Ő Excellen- , 
ciájával, hogy a római cs. és kir. nagy­
követnek még ma rendelkezésére bocsát­
ják az útleveleket és hálás volna O 
Excellenciájának, ha az ő részére is kiadat- ; 
nának az útlevelek.

Aláírás : Avarna.

A kihalt Valence.
Trieszt, május 25. A Budapesti Tudó­

sítónak jelenük: Az osztrák-magyar koló­
niának az a töredéke, amely még Velencé­
ben időzött, tegnapelőtt a főkonzul utasítá­
sára elhagyta a varost. Velence most már a 
holt város benyomását kelti, pedig más 
években ilyenkor a szezon örömeit szokta 
élvezni. A lagúnák városa teljesen elnépte­
lenedett. Számos magyar és osztrák szálló- 
tulajdonos, aki sok éve lakott Velencében, 
becsukta hoteljét és elutazott. Az, idegen- 
forgalom egészen megszűnt, beszélni sem 
lehet róla. A lakosság a legnagyobb nyo 

! mórnak néz eb be. Az olaszok sem tartják 
| nyitva üzleteiket s még az élelmiszer-boltok 
' jó része is csukva van a behívások követ 
i keztében.

Megszűnt a posta forgalom 
Olaszországgal.

Budapest, május 25. A m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter rendeletet bocsátott 
ki, amellyel a posta és távirda forgalmat 
Olaszországgal felfüggesztette.

Izgalom Görögországban.
Athén, május 25. Az uj események 

i Görögországban keltették a legnagyobb iz- 
I galmat. Gunáris elnöklete alatt a kormány

A király manifesztuma.
Vasárnap délután a hivatalos Budapesti 

Közlöny rendkívüli kiadásban a királynak 
következő manifesztumát közölte :

Népeimhez!
Olaszország királya háborút üzent.
Az olasz királyság olyan hitsze- 

gést követett, el két szövetségesével szemben, aminőre nincsen példa a 
történelemben.Több mint 30 évig tartó szö­vetséges viszony után, amelyben növelhette területét és nem sejtett virágzásra emelkedhetett, cserben­hagyott Olaszország a veszély percében s kibontott lobogóval j ment át az ellenség táborába.Mi nem fenyegettük Olaszorszá- | got, nem ejtettünk csorbát tekin- : télyén, nem érintettük becsületét és érdekeit; híven teljesítettük mindég szerződési kötelezettsé- { geinket és védelmünkben részesi- , tettük, amidőn hadrakelt.Még többet tettünk: amidőn | Olaszország sóvár pillantásait a mi határaink felé vetette, a szer­ződéses viszony és a béke fentar tásának céljából nagy és fájdal­mas áldozatokra határoztuk el magunkat, olyan áldozatokra, ame­lyek mélyen érintették atyai szi­vünket.Olaszország azt hitte, hogy ki­zsákmányolhatja a pillanatot: kap­zsisága nem volt kielégíthető.Be kell tehát a végzetnek tel­jesednie.

Tíz havi óriási küzdelemben és fenkölt szövetségesem hadai­val való hűséges fegyverbarátság­ban győzelmesen állották meg sere- | 
gehn helyöket az északi hatalmas 
ellenséggel szemben.A délről alattomban támadó uj ellenség nem uj ellenfelünk.

Novara, Mortara, Rustozza és l 
Lissa nagy emlékezete — ifjúkorom­
nak megannyi büszkesége, — vala­mint Radetzkynek, Albrecht fő­herceg és tengeri haderőmben , élő szelleme arról biztosit, hogy i a monarchia határait délfelé is sikerrel fogjuk megvédeni.üdvözlöm harcban kipróbált, diadaltól övezett csapataimat, bí­zom bennök és vezéreikben és bízom népeimben, akik példátlan áldozatkészségükért fogadják atyai köszönetemet.

A Mindenható áldja meg zászlóin­
kat és vegye oltalmába igazságos 
ügyünket.Kelt Bécsben, 1915. évi május hó 23-án.

FERENC JÓZSEF s. k.
Gróf Tisza István s. k.

A manifesztumot a király következő 
kézirata vezeti be :

Kedves gróf Tisza! Megbízom Önt, 
hogy népeimhez intézett mellékelt mani­
fesztálnom kihirdetése iránt intézkedjék. Kelt 
Bécsben, 1915. évi május hó 23 án.

FERENC JÓZSEF s. k.
Gróf Tisza István s. k. 

késhetnek, mert a Dardanellák elleni operá­
ciókban oly gyors fordulatot remélni nem 
lehet. (Pol. Hir.)
A békepárti olasz képviselőket 

vád alá helyezik.
Róma, május 25. Az olasz kormány 

elrendelte, hogy hazaárulás miatt vá­
dat emeljenek a hetvenöt olasz képvi­
selő ellen, akik a háborús javaslat el­
len szavaztak az olasz parlamentben.

Az olasz mozgósítás.
Chiasso, május 25. Királyi dekrétum 

elrendeli az 1888—1895. évfolyamok har­
madik osztályú népfelkelőinek mozgósí­
tását.

Az olasz államvasutak igazgatósága ér­
tesítette a svájci vasutakat, hogy Német 
országból érkező árut nem továbbit Olasz­
ország felé.

Királyi dekrétum érvényen kívül he­
lyezi a kereskedelmi tengerészeti törvény 
211. és 243 cikkét. A kormány ezzel azt 
akarja elérni, hogy a háború kitörése után 
olasz kikötőkben tartózkodó német, osztrák 
és magyar hajókat lefoglalhassa A génuai 
kikötőben Renaud és André Chonier francia 
hadihajók cirkálnak, hogy a kikötőben tar­
tózkodó négy hajó eltávozását megaka­
dályozzák.

Az áruló támadást 
megállítjuk.

A sajtóhadiszállásról jelentik: Az olasz­
hadsereg és haditengerészet, miután az 
osztrák és magyar védőerővel harminc év­
nél hosszabb időn át szövetségben állt, most 
hátunkba támad. Az európai háború kezdete 
óta Olaszország siettette ellenünk irányuló 
fegyverkezését, Velencében és a területünk­
kel határos határvidéken olyan katonai in­
tézkedéseket tett, am elyek alig voltak ösz- 
hangzásba hozhatók a szövetségi viszonnyal. 
Ez a magatartás a szövetségesünkkel eddig 
szerzett tapasztalatok után, szükségszerüleg 
komoly aggodalmakat keltett. Nem lehetett 
már szemet hunyni ama gondolaton, hogy 
Olaszország — megfeledkezve a becsületről 

I — képes ellenségeink táborába átmenni. A 
mikor azután tavasszal mind világosabbá 
vált, hogy az olasz hadvezetőség áruló tá­
madást készít elő haderőnk ellen — mely­
nek zöme az orosz túlerővel küzd — és csa­
patokat von össze a határvidéken, kényte­
lenek voltunk magunkat elhatározni azoknak 
az intézkedéseknek megtételére, a melyek

■ alkalmasak egy ilyen támadás megállítására. 
Az Olaszország felé eső határvidéket elő 
kellett készíteni az ilyen lehetséges harcra. 
Nem tekintve a délnyugaton fenyegető ve­
szedelmet, teljes erővel folytak az Orosz­
ország elleni operációk és ez által érhettük 
el még ebben a hónapban a nyugat- és 
középgaliciai nagy sikert. Most, a midőn a 
szövetségestárs gyalázatos árulása ténnyé 
vált, Németország és Ausztria és Magyar­
ország harcedzett és győzelemhez szokott 
csapatai képesek lesznek szembeszállani ez- 
zet, az összes ellenségeknél semmirevalóbb 
ellenféllel. (Magyar Távirati Iroda)

minisztertanácsot tartott és a hatalmaknál 
lévő görög diplomáciai képviselők utasítást 
kaptak. A királynak Venizeloszhoz intézett 
táviratát élénken kommentálják. Azt a tényt, 
hogy Venizeloszt visszahívták, annak bizo­
nyítékául veszik, hogy Venizeloszra Görög­
országnak szüksége van. Az uralkodó még 
beteg és fölépüléséig döntés nem lehet. Kü­
lönben azt hiszik, hogy a döntéssel el nem !

Az oíass ezabadkőmivesség 
szégyenletes bilincsei.

Görcről jelentik : Dr Bugatto reiohsrati 
képviselő „Olaszország meggyalázza az olasz 
becsületet“ címen az Eco Bátoraiéban kifejti 
Ma hihetjük csak el, ma törték csak meg 
a tények nemzeti öntudatunkat. Az olasz 
nemzet ama része, mely nemzeti államban



egyesült és amelynek éppen ezért kctelessége 
minden erejével védeni az olasz nép jó hír 
nevét, kitörölhetlen gyalázattal mocskolta be 
e nevet. Olaszország fegyvert emelt Ausz­
tria eddigi barátja és szövetségese ellen ab­
ban a pillanatban, amikor ez a barát és 
szövetséges nem akar mást, minthogy egye 
dűl és zavartalanul védekezhessék abban a
pillanatban, amikor Ausztria oly előnyöket 
ajánlott fel az olasz államnak, amelyeket 
csak egy tulhatalmas győző érhetne el, 
abban a pillanatban, amelyben Ausztria, 
hogy a maga olasz területeinek pusztulását 
elkerülje, felszólítja Olaszországot, hogy azo­
kat nemzeti államához csatolja. Elvakulva, 
vagy őrülten, előnyben részesiti ezzel szem­
ben Olaszország a hitszegés bűnét, a pusz­
tító háború veszedelmét, az olasz polgárok, 
olasz területek romlását.

Mi, a határ vidékén lakó olaszok, kik 
első áldozatai vagyunk e megbocsáthatlan 
hibának, akik Olaszországon kívül annyit 
küzdöttünk népünk becsületéért — meg­
támadva, megalázva látjuk magunkat ama 
bűnösök által, akik felszabadításunk orvé 
alatt az árulás gyilkát villogtatják. Soha 
sem sejtettük, hogy ily gyalázat történhetik, 
nemzeti érzésünket soha sem érte ilyen csa­
pás. Nincsen erőnk, hogy feltartsuk e gya­
lázatos gonosztettet, de tudja meg Olasz­
ország és az egész világ, hogy Ausztria 
olaszai sajnálják, megvetik és átkozzák 
Olaszország eljárását. Nemzetiségünkbe ve­
tett hitünket megerősítjük és megvédjük a 
végső határig és csak a halállal szűnünk 
meg olaszok lenni, az olaszság ellen irányuló 
legkegyetlenebb és legátkosabb lökés azon 
tan az olasz királyságtól indult ki, ma 1915. 
év májusában. A történelem itélőszéke előtt 
mi leszünk a legelső és leghevesebb vádlók.

Az ítélet is megvan már, a büntetést 
pedig Isten kezében van. Ki tudja, lesz-e 
egyáltalán és mikor lesz bünbocsánat. 
Ausztria olaszai rejtsük el szégyenkező ar 
cunkat ama nagy bűn láttára, mely nem a 
mi hibánk. De az a fájdalom, amely bennün­
ket gyötört, ne hajlítson meg. Lelkiismere­
tünk tiszta és szégyenünkben, valamint fáj­
dalmunkban osztoznak mindazon olaszok, 
akik nincsenek az olaszországi szabad­
kőművesség bilincseiben.

Ax olasz hadiierv.
Genf, május 25. Megbízható római je­

lentések szerint Zupelli hadügyminiszter és 
Cadorna vezérkari főnök heteken át tanács­
kozott Joffre generalasszimusszal és egy 
olasz vezérkari ezredes a francia fővezérrel 
közös tervet készített a francia olasz koope­
rációról. Elterjedt hirek szerint az olaszok 
az osztrák határon jóidéig nem indítanak 
offenzivát, hanem defenzívára fognak szo­
rítkozni. Olaszországnak egy és háromnegyed 
millió katonája van most fegyverben és 
ebből körülbelül hatszázezret idegen harc­
térre fognak küldeni.

A franciáknak két helyen fognak segít­
séget adni, a Champagneban és a belga ha­
táron, ahol átakarják törni a német frontot. 
A Dardanellák ellen 200 - 250000 katonát 
küldenek és ha a Dardanelláknál befejezték 
a? operációkat, felszabadult seregüket Szer­
biába viszik. Az elhatározott terv szerint az 
angol földközi-tengeri flotta az olasz flottával 
együtt teljes erőfeszítéssel fog az Adrián 
dolgozni. (Pol. Hir.)

Macchio elutazott.
Budapest, május 25. Ausztria-Magyar­

ország olasz nagykövete már megkapta út­
levelét és ma este az olasz kormány által 
rendelkezésére bocsátott különvonaton a kö­
vetség személyzetével Svájcba utazott, ahol 
osztrák vonat várta. Macchio báróval együtt 
Schönburg János herceg, a szentszéknél 
akkreditált nagykövet is elhagyta személyze­

tével Olaszországot. Ezzel égj idejüleg történt 
meg a német nagykövet elutazása, valamint 
Poroszország és Bajorország szentszéki kö- i 
veieinek elutazása. A svájci politikai kor- , 
bányzófág közli, hogy Poroszország és Bajor 
ország vatikáni követei a háború tartama 
alatt Lugar.óban fognak tartózkodni.

Olaszországban az osztrák és magyar 
állampolgárok védelmét Spanyolország, az 
Ausztriában és Magyarországon lakó olaszok 
védelmét az Egyesült-Államok vállalták el. 
Az Olaszországban élő németek védelmét és 
a Németországban élő olaszok védelmét Svájc 
vállalta el.

Gróf Jltidrássy Gyula az olasz 
háborúról.

Gróf Ar.drássy Gyula rendkívül érde­
kes cikket irt az olasz háborúról a Neue 
Freie Pressébe; a cikkből közöljül a követ­

kezőket :
A háború most már csaknem biztos. 

Itália az anarchia és a fejetlenség utján 
halad előre.

Vállalkozása vétik. Vétek volna min 
den itlőre. De különösen kettős vétek ez 
ma, amikor a modern háborúnak eddigi, 
általunk nem egyszer nagyon megismert 
borzalmai mindnyájunk lelki szemei előtt 
lebegnek, amikor már milliók elvesztették 
életüket a társadalom virágából és még töb 
bek egész életükre betegek vagy nyomoré­
kok lettek, amikor irtózattal látjuk, hogy a 
háború mennyire elvadította az embereket, 
hogy mennyi kincs megy általa tönkre, 
amely arcunk verejtékével összegyűjtött 
vagyon tömegesen megsemmisül és mennyi 
megszámlálhatatlan család lesz szegénnyé 
és hajléktalanná és a véres jelen minden 
egyes hazafinak, minden egyes embernek 
kitörölhetetlen betűkkel vési bele szivébe a 
nagy igazságot, hogy esek a kikerülheted 
lenül szükséges védelmi harc lehet iga­
zolt Isten és az emberek előtt. Olasz­
ország háborút kezd, amikor minden el­
kerülhető háború tömeggyilkcsság és me­
rénylet az emberiség fejlődése ellen, 
kezdi azt minden igaz ok nélkül és minden 
jogosultság nélkül abban az időben, amikor 
senki sem fenyegeti fennállását és senkinek 
sem jut eszébe, hogy megtámadja, ahol ön­
védelemről beszélni sem lehet. Nekünk mind 
a két kezünk megvan kötve és oly sok ellen­
ségünk van, hogy tiszta őrültség lenne, ha 
még egy uj ellenséget akarnánk szerezni. 
Mi szövetségben állottunk Olaszországgal, 
ezt a szövetséget meg is akartuk tartani és 
a szövetség megerősítése végeit áldozatokra 
is hajlandóknak nyilatkoztunk. A mi tes­
tünk a jekn háborúnak sikeres befejezése 
után is annyi sebtől fog vérzeni, annyira ki 
leszünk merülve, annyira szükségünk lesz 
egy igen tartós békére, hogy a támadó had­
járat csaknem kizárt lenne.

Széles körökben felmerült a gondolat, 
hogy ez a harminc éves szövetség is csa 
lárdság volt, hogy ez a barátkozás is avval az 
utógondolattal történt, hogy minket meg­
csaljon, orozva megtámadjon és tönkre te­
gyen az első pillanatban, amikor zavarba 
jutunk.

Ezt a gyanút szítja az is, hogy Macchia- 
velli a perfid politikának az apostola és 
Borgia Caesar, aki büszke volt arra, hogy a 
halálos mérget bizalomkeltő mosollyal igye­
kezett legjobb barátjának, szövetségesének 
poharába hinteni, szintén olaszok voltak.

De mégsem. Azt még sem tehetjük fel. 
Kérlelhetetlen, minden eddigi szenvedélyes­
séget felülmúló harc fog kezdődni az ola­
szokkal, de én nem lehetek és nem is aka­
rok egy pillanatig sem túl igazságtalan lenni. 
És én nem tkarok csupán azért, hogy han­
gulatot keltsek, olyan vádat emelni, amelyet 
magam se hiszek.

Az olaszok mai szereplése nem jogosít 

fel engem arra a vádra, hogy ők a szövet­
ség ideje aiau is készek lettek volna arra, 
hogy a tört ellenünk kirántsák. Nincs arra 
jogunk, hogy a modern európai keresztény 
civilizációt avval a föltevéssel, miszerint egy 
ugyanazon középpontban álló nemzet ilyen 
tettre képes lenne.

Nincs semmi okunk arra, hogy ettől a 
bűnös, mindkét rész érdeke ellen vétő, csak 
a gyűlölet és a hibák által előidézett hábo­
rútól féljünk. Lehetetlen, hogy Olaszország 
megosztott lelkiismerete és bűntudata, ame­
lyet ugyan az utca lármája tulharsog, de 
nem hallgattathat el, ne értünk dolgozna. 
Számíthatunk arra, hogy az a tanácstalan • 
ság és gyengeségek, amelyek a háború ki­
töréséhez vezettek, a háború folytatásában is 
érvényre jutnak. Bármi történnék is, a mi 
összetartozóságunkat, a mi harcierőnket és 
elszántságunkat az igazságtalan támadás 
csak fokozni fogja. Bennünk erős bizalom 
lángol, hogy újból győzni fogunk azon had­
sereg felett, amelyet eddig még mindig meg • 
vertek.

3ó termés lesz Biharban.
A Gazdasági Egyesület 
hadi-kö!csön jegyzése.

A Bihar megyei Gazdasági 
Egyesület választmányi ülése.

Hétfőn délelőtt érdekes ülést tartott a 
Biharmegyei Gazdasági Egyesület igazgató­
választmánya. Jelen voltak : Olasz Elemér 
elnöklése alatt, Ipolyi Keller Gyula a földmi- 
velésügyi kirendeltség főnöke, dr Molnár 
Imre nyug, jogtanár, Wertheimstein Alfréd, 
Száhlender Károly, Gellért László, Molnár 
Imre gazd. felügyelő, Papp Elemér és Papp 
Imre egyesületi titkár.

A gyűlés legfontosabb tárgya a hadi- 
kölcsön jegyzésének kérdése volt.

Olasz Elemér elnök előterjesztette, hogy 
a választmányban két terv jutott felszínre 
és pedig egyesek a mellett voltak, hogy 
lombardirozás mellett 25000 koronát jegyez­
zen a második hadikölcsönre az egyesület, 
mig a másik javaslat az volt, hogy az egye­
sület közgyűlésnek 30000 korona készpénz 
jegyzését ajánlja a választmány. Majd rátért 
az elnök arra, hogy az egyesületnek ez idő 
szerint 92893 K tőkepénze van. Tekintettel 
arra, hogy az első hadikölcsönre már ötven­
ezer koronát jegyzett az egyesület, javasolja, 
hogy most a második hadikölcsönre 30000 
koronát jegyezzen készpénzben a Gazd. 
Egyesület.

Dr Molnár Imre ny. jogtanár kijelenti, 
hogy az ő véleménye volt az, miszerint 
25000 koronát jegyezen az egyesület, azon­
ban látva a legújabb háborús konstelláció­
kat, amelyek arra engednek következtetni, 
hogy még további hadikölcsön kibocsátása 
is szükségessé válhat, úgy véli, hogy az 
egyesület eleget tesz hazafias kötelességé­
nek, ha a második hadikölcsönre készpénz­
ben 30000 koronát jegyez.

Az igazgató választmány az elnök ja­
vaslatához képest 30000 korona jegyzését ja­
vasolja a közgyűlésnek.

♦

Ezután a Biharmegyében várható idei 
termés-kilátásokról esett szó. A beérkezett 
jelentések eléggé örvendetesek. A kalászos 
növények a megye területén elég szépek. A 
gyenge fagy kevés kárt tett, a múlt heti 
májusi eső pedig igen jó hatással volt a ve­
tésekre. Az eddigiekből ítélve, ha továbbra 
is kedvező lesz az időjárás, közepesen fe­
lüli jó termésre és aratásra van kilátás.
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A naavváradi katholikus főpapság 
ii AZ ^wlóse. az uj hadikölcsönre 

milliós jegyzi»«8 ***■
A második h11dikaicSö.. sikere Mag»«áradon.

Szent László egyházmegyéjének főpap-
Ság» Ismét gyönyörű példáját »dm . h.zstós 
áldozatkészségnek és hazaszeretetnek. Mi 
U1UUZ.UI » ___ űixiíAr 1» katholikus

gróf
Radu

lat. szert, káptalan

, ,.By most is előljár a katholikus . 
haza iránti kötelességteljesitésben.

- J— . i
haza i

í fizetni az 1600 koronát. Elő is vette vastag 
i bőrtárcáját és olvasni kezdte a kékhasu szá- 
I zasokat és huszkoronásokat.

_  Nem domnu, papírpénzért nem adom
i az ökröt.
1 — Nem
1 _i — Nem

áron megakarja
! 1400 koronáért 

■ zessen.
— Jól van, 

ökröket.
Nem is adta el

vásárló egyenesen az ..
ment, ahol 1600 koronáért ezüst pénzt ka­
pott. Az ökrök tulajdonosának kifizetett 
1400 koronát ezüstben. O keresett rajta -0( 
koronát, az eladó veszített 200 at.

Áz 1400 kor. természetesen odahaza van 
a láda mélyére sülyesztve.

Az alispánnak még nincs erről a botrá­
nyos állapotról tudomása, de remélhetőleg 
megfogj» tenni a kellő intézkedéseket, hogy

I tovább ne fajuljon az egészségién ál- 

! lapot ,——========

Kük 
séget ad< 
híd uszá

Az i 
voltak l 
víz víssí

Egy 
szálért r 
árterület 
meg, ho 
magassá 
sikerein 

Ez 
képezte 
között, 
egymás 
volt be:

y
én! De ha már minden 

vásárolni, hát odaadom 
csak ezüst-pénzzel fi­

adja 
biz

kezünk, hogy aa « , 
Széchényi püspök 300,000 koronát, dr 
nüsDÖk 80,000 koronát, a 1—- .
tagjai 400,000 korona körüli összeget jegye - 
tek ■ » nwváradi kathohkua »^«„2 
két hadikölcsönnél két es te 
koronát meghaladó, három 
hox millióhoz közel jaro

I szerepel. .
Éhez kell még venni, hogy

I maevar katholikus főpapság nem

is,

mindenkor, úgy 
papság a 1.. 
Történelmi időket élünk, a 
kinek ki kell venni a maga részét 
szent földjének megvédelmezéséből. A harc 
téren vagy itthon, fegyverrel vagy ~~ *
halál harcot vivő nemzet ügyének más m 
dón való támogatásával: de valaraennymn' - 
nek ki kell venni részünket a kuzdelembő , 
a második honalapítóéból. . .

Elöljárnak példaadásukkal főpapjaink. / 
tegnapi nap folyamán a nagyváradi katno- 
líkus fópöpsóunak hadikölosön 
értesülünk. Főpapjainknak ez az áldozat­
készsége legyen követendő példa minden 
ir»az hazafi előtt.

Az egyes jegyzésekről a következőket 

tUdl Gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 

200.000 kor. ,
Lat. szert, káptalan 1,000.000 kor.
Lat. szert, káptalan alapítványi pénztár 

oOO.OOü kor^ 1)emetcr gör. kath. püspök 

^^rócz Béla nagyprépost 58.000 kor.
Káptalani uradalmi tiszti nyugdialap

10.000 kor.
Ezenfelül a káptalan egyes tagjai külön 

is jegyeztek a második hadikölcsönből ; ed­
dig a' nagyprépost fent ^litett jegyzésén 
kívül a 1----- . —

Dr Karácsonyi János 3000 kor.
Kny Antal 6000 kor.
Gróf Széchényi püspök fent említett 

jegyzésének fele a Magyar Általános Hitel­
bank budapesti főintézeténél, fele a nagy­
váradi fióknál történt; a káptalani jegyzés­
ből 1,300,000 korona a helyi pénzintézetekre, 
a többi a Hitelbank nagyváradi fiókjára 
esik Ugyancsak a Hitelbanknál történt a 
többi jegyzés is, ahol csak a tegnapi nap 
folyamán 212 tételben Írtak elő hadikölcson- 
jegyzéseket. I ■ _v?e“re. igyekezzék mindenki eleget

Főpapjaink áldozatkészsége akkor ál j g> kötel«ttségénak l
előttünk igazi nagyságában, ha visszaérnie _________

mikor minden - 
a

millió
millió­

összeggel

az élet az egész 
kölesön, 

“X árnyképen bároro m. M koron« 
ajánlóit fal » haza oltárára, amely “M“«0 
Nagyvárad főpapjai MmilHÓ koronától jóvá 
többel Boarepalnok, úgy hogy a “|yvarndi 
kath. főpapság eddig csak adomány és hadi 
kölcsönjegyzés alakjában ál
mutathatólag hórom m.ll.o k»™"®"®1 
«„kkal többet adott a nemzeti onvéde 
lem céljaira. Éhez jönnek a kisebb adomá­
nyok megszámlálhatlan sorai, úgy 0oy

! dent összevéve, jól bent járunk mái e ig a 
negyedik millióban.

következő jegyzésekről értesültünk ■
— . -Ti____«JUHA lrr>r

A hadikölcsönre tegnap a 
nagyváradi fiókjánál még a következő jegy- 
^“A^'ihXÍ'entandrási gazdák

r°náSilberstein Mihály és Bernát 18000 ko 

! rónát; , . £ . „ „ ,i Papolcz barátosi faipar r. t.

'““íjungárta dptate n <, »»» koroQ“ ’ í 
Biharmegyei Takarékpénstár utó . i

Cktillay I«nác kereskedő 20OUU korona-,
és Kandel 10000 koronát.

A tegnapi napon történt jegyzések meg­
közelítik a két millió koronát, s Így a helyi 
piacon történt eddigi jegyzések összege most 
már a három és félmilliót meghaladja.

Az olasz árulás hatalmasan lendít a 
közönség jegyzési kedvén és úgy látszik, 
nagy lelkesültséget váltott &i hazafias ko 
Zönségünknél. A mai utolso nap nagy ered­
ményt fog hozni, amilyen örvendetes meg- 

I lepetés az első hadikölcsön utolso napján 
I is bekövetkezett. _
! Ma van az utolsó nap a hadikolcson-

jegyzésre ; J

2300

55000

de el ne adja másnak az

az illető senkinek. A 
Osztrák-Magyar Bankba

ko

ko

Ahol nem akarják elfogadni j 
a papírpénzeket.

Ezüst pénzt vásárolnak 
a románok.

Pár hét óta sajátságos tünetet tapasztal­
nak a hatóságok az oláh lakta vidékek ke- 
vésbbé intelligens polgárai között. A szeren­
csétlen emberekkel ugyanis lelketlen üzérek 
azt hitették el, hogy a papírpénznek nincs 
értéke, vagy ha van is, az sokkal keveseb­
bet ér, mint az ezüst, vagy az arany. Ezzel 
az ostoba mesével egyesek a tudatlan nép­
nél pompás üzleteket csinálnak a szegény 
nép kárára.

De nagy kárt okoznak ezek a lelketlen

csalók azzal is, hogy a félrevezetett emberek I 
maguknál tartják elraktározva a váltópénzt , 
és nagyon megnehezítik vele a pénz forga - 
mat. Egyes járásokban zacskó számra van- . 
nak eldugva az ezüst pénzek.

Különösen feltűnő volt ez a törvényte­
len és hazafiatlan szokás most a pünkösdi 
ünnepek előtti vásárokon, mikor is p. o. az 
élesdi járásban minden intelligencia nélküli > 
köznép papírpénzt egyáltalán nem fogadott 
el. Sőt egy eset, mely a zsidóság figyelmét 
is magára vonta, különösen megérdemli, 
hogy szigorú hatósági eljárást indítsanak a 
lelketlen emberekkel szemben.

Egy élesdi járásbeli polgár két ökröt 
akart eladni a vásáron. Az ökör ára 1600 
korona volt. A két jól kihizott ökörre csak­
hamar akadt vévő is, aki nyomban kiakarta

Hogyan történi 
a nagy oflenzfoa megkezdése?

Átkelés a Dun sjecets, |
— Saját tudósitónktól. —

Az északi harctéren küzdő Dobozi György 
müeg,etómi hallgatótól, oki mint hidász. vesz 
részi aí oroszok ellőni küzdelmekben, május 
9-iki keltezéssel érkezett egy levél, amelyben 
nagyon tanulságosan a nemrégiben oly nagy 
sikert és eredményeket elért 
ad tökéletes illúziót és elragadtatást kelté 
képet. A levelet az alábbiakban közöljük

I — A napokban nagy győzelmet arattunk

gamnak azt a nagy fellélegzést, am. az em- 
I beteken erőt vett akkor, amikor az első 
i imldozó győzelmi hirt megkapták.
i g Gondolom, hogy ujjong ismét a nép, 
i mert közelebb érzi magát egy nagy lépéssé
“ 6&Äogy ki volt világítva Iés fel 

' volt lobogózva a város, mikor a szél, az orok 
I galíciai szél hazafelé vitte a győzelmünket, 
i g A dunajeci offenzivát mi hidászok kezd- 
I tűk meg A mi vállunkon nyugodott a tele

Ssség nagy terhe Mert h
" sikerül, biztos volt a muszkák tutasa. miu 

már remélem otthon olvasható, hogy 1 <■ 
és nem várt sikert arattunk. merész

A pontonokkal való ügyes <?s mérés 
áthajózásunk május első vasárnapjának, első 
perceiben a legfelső elismerést vívta ki.

De mielőtt a harc leírásához logné , 
nem mulaszthatom el a Dunajec J^fjlyó 
partvidékét rövidesen leírni. Maga a iy

Ä ÄS«' mJXAzeresi, | 

I nem. nS
I heti, mert két magas dombláncolat, töltése 

akadAzy°tón is““"« ez a nagy vízállás áp 
rilis közepe táján. 1^ J** 
rüen öntötte el a 
mi nekünk, mint 
voltak a t---

í mind elsodrődott.
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is,

de

haza

az

pénztár

2300püspökgör. kath.Demeter

kor.
ko55000

10.000 kor.

me]

nak eldugva az ezüst pénzek.

be

káptalan 
káptalan

élet • 
mó­

lt 
e

lett 
ket1

CS
b<

n<

az egész
kölesön,

én! De ha már minden 
vásárolni, hát odaadom 

csak ezüst-pénzzel fi-

1,000.000 kor. 
alapítványi i

el ne adja másnak azváradi katholikus főpapság a 
miHio 

millió* 
összeggel

• *■——«I IJitclbíVíik
áradi fiókjánál még a következő jegy • 

ko

most is előljár a katholikus

minden 
a

első hadikölcsönből

lat. szert, káptalan

tylSZÁWUL

A nagyváradi !<alhoVkMaS.Äsönre 
milliós jegyzése, w u> hadikolcs""

A második hüd.kölcaon siker.: Mafly.áradon.

Szent László egyházmegyéjének főpap - ,

ft"

r ó f
Szent László egyházmegyéjének főpap - ; 300,000 koronát, dr Radu

sága ismét gyönyörű példáját adta a hazí^ I. é k koronát, a lat. szert, káptalan 
... w z. hu,szeretetnek. Mi ( l^P. körüfi összeg^ egyez-

i tek; a nagyi—— ,
két hadikölcsönnél kei es fel 
koronát meghaladó, három 
hoz millióhoz köizel jaro 

szerepel.
Éhez kell még venni, hogy 

magyar katholikus főpapság nem 
j hanem adományképen három mi i ’oro;*
1 ajánlott fel a haza oltárára, amely osszegoő 

Nagyvárad főpapjai félmillió koronánál jova 
többel szerepelnek, úgy hogy a na|vv^adl 
kath. főpapság eddig csak adomány és hadi- 
kölcsönjegyzés alakjában 8zá^r^n^ 
mutathatólag három m.lho k<^on*"á,_ 
sokkal többet adott a nemzeti önvéda 
lem céljaira. Éhez jönnek a kisebb adomá­
nyok megszámlálhatlan sorai, úgy hogy min- 
d’őt ’2'iái bont járunk már eddig ‘ 

negyedik millióban.
♦

A hadikölcsönre tegnap 
nagyví-----
zések történtek:

A biharszentandrási gazdák 
ron4Silberstein Mihály és Bernét 18000 ko

Papolcz baratosi faipar r. t.

r°n&ílungária cipőgyár r. t 60000 koronát a 
Biharmegyei Takarékpénztár utján , .

Csillag Ignác kereskedő 20000 koronái, 
Mihelfy és Kandel 10000 koronát.
A tegnapi napon történt jegyzések meg­

közelítik a két millió koronát, s így a helyi 
piacon történt eddigi jegyzések összege most 
már a három és félmilliót meghaladja.

Az olasz árulás hatalmasan lendít a 
I közönség jegyzési kedvén és úgy látszik, 

nagy lelkesültséget váltott ki hazafias ko 
zöldségünknél. A mai utolsó nap nagy ered­
ményt fog hozni, amilyen örvendetes meg­
lepetés az első hadikölcsön utolso napján 
is bekövetkezett. _

Ma van az utolsó nap a hadikolcson- 
jegyzésre ; igyekezzék mindenki elege 
tenni hazafias kötelezettségének !

áldozatkészségnek és hazaszeretetnek Mint 
mindenkor, úgy most is előljár a katholikus 
papság a haza iránti kötelességteljesitésben. 
Történelmi időket élünk, a mikor 
kinek ki kell venni a maga részét 
szent földjének megvédelmezéséből. A harc 
téren vagy itthon, fegyverrel vagy 
halál harcot vívó nemzet ügyének más 
dón való támogatásával: de valamennyiun - 
nek ki kell venni részünket a küzdelemből, 
a második honalapitásból. ...»

Előljárnak példaadásukkal főpapjaink. A 
toaMpi wp folyamán » nagyváradi kai»», 
likus főpapságnak hadikölcsön jeByzéBérö. 
értesülünk. Főpapjainknak oz az áldoza 
készsége legyen követendő példa minden 
teaz hazafi előtt.

Az egyes jegyzésekről a következőket 

tUdtUQróf Széchényi Miklós megyéspüapok 

200.000 kor.
Lat. szert.
Lat. szert.

500.000 kor.
Dr Radu

80.000 kor.
Grócz Béla nagyprépost aö.OOU
Káptalani uradalmi tiszti nyugdia ap

Ezenfelül a káptalan egyes tagjai külön 
is jegyeztek a második hadikölcsönből ; ed­
dig a nagyprépost fent említett Íegyz s n 
kívül a következő jegyzésekről értesültünk .

Dr Karácsonyi János 3000 kor.
Kny Antal 6000 kor.
Gróf Széchényi püspök fent említett 

jegyzésének fele a Magyar Általános Hitel­
bank budapesti főintézeténél, fele a nagy­
váradi fióknál történt; a káptalani jegyzés- 
bői 1,300,000 korona a helyi pénzintézetekre, i 
a többi a Hitelbank nagyváradi fiókjára 
esik. Ugyancsak a Hitelbanknál történt a 
többi jegyzés is, ahol csak a tegnapi nap 
folyamán 212 tételben Írtak elő hadikölcson- 
jegyzéseket.

Főpapjaink áldozatkészsége akkor áll 
előttünk igazi nagyságában, ha visszaemlé-

I fizetni az 1600 koronát. Elő is vette vastag 
bőrtárcáját és olvasni kezdte a kékhasu szá­
zasokat és huszkoronásokat.

_  Nem domnu, papírpénzért nem adom 
az ökröt.

1 — Nem adja
I — Nem biz

áron megakarja
! 1400 koronáért
I zessen.

— Jól van,
ökröket.

Nem is adta el
vásárló egyenesen az

az illatő senkinek. A 
Osztrák-Magyar Bankba 

«üét pénzt La- 
pott Az ökrök tulajdonosának kifizetett 
H00 koronát ezüstben. O keresett rajta -OO 
koronát, az eladó veszített 200 at

Az 1400 kor. természetesen odahaza van 
a láda mélyére sülyesztve.

Az alispánnak még nincs erről a bot á- 
nvos állapotról tudomása, de remélhetőleg 
megfogja tenni a kellő intézkedéseket, hogy 
tovább ne fajuljon az egészsegtelen 

i lapot _______ --

jlhol nem akarják elfogadni ( 
a papírpénzeket.

Ezüst pénzt vásárolnak 
a románok.

Pár hét óta sajátságos tünetet tapasztal­
nak a hatóságok az oláh lakta vidékek ke- 
vésbbé intelligens polgárai között. A szeren­
csétlen emberekkel ugyanis lelketlen üzérek 
azt hitették el, hogy a papírpénznek nincs 
értéke, vagy ha van is, az sokkal keveseb­
bet ér, mint az ezüst, vagy az arany. Ezzel 
az ostoba mesével egyesek a tudatlan nép­
nél pompás üzleteket csinálnak a szegény 
nép kárára.

De nagy kárt okoznak ezek a lelketlen

csalók azzal is, hogy a félrevezetett emberek i 
maguknál tartják elraktározva a váltópénzt 
és nagyon megnehezítik vele a pénz foiga - 
mat. Egyes járásokban zacskó számra van­
nak eldugva az ezüst pénzek.

Különösen feltűnő volt ez a törvényte­
len és hazafiatlan szokás most a pünkösdi 
ünnepek előtti vásárokon, mikor is p. o. az 
élesdi járásban minden intelligencia nélküli 
köznép papírpénzt egyáltalán nem fogadott 
el. Sőt egy eset, mely a zsidóság figyelmét 
is magára vonta, különösen megérdemli, 
hogy szigorú hatósági eljárást indítsanak a 
lelketlen emberekkel szemben.

Egy élesdi járásbeli polgár két ökröt 
akart eladni a vásáron. Az ökör ára 1600 
korona volt A két jól kihizott ökörre csak­
hamar akadt vévő is, aki nyomban kiakarta

Hogyan történi 
a tiagg oiísnziva tnsgkfizdsss?

Átkelés a Ouwajece«« (
— Saját tudósítónktól. —

Az északi harctéren küzdő Dobozi György 
műegyetemi hallgatótól, aki mint hidász vesz 
részt az oroszok ellesi küzdelmekben, május 
9-iki keltezéssel érkezett egy levél, amelyben 

í Lgyon tanulságosan a nemrégiben oly nagy 
i Sert és eredményeket elért otovánk ól 
I ad tökéletes illúziót és elragadtatást keltő 

kénét. A levelet az alábbiakban közöljük.
| — A napokban nagy győzelmet arattun

i Ekén &«> 
í mildozó győzelmi hírt megkapták.gUldGon»om, taW »ií»»S

■ i mert közelebb érzi magát egy nagy lépéssé
‘M °Képzelem,ehogy ki volt világítva és fel 
volt lobogózva a város, mikor a szé’azorok 

: galíciai szél hazafelé vitte a győzelmünket.
i A dunajeci offenzivát mi hlddsz°k 
í tűk meg A mi vállunkon nyugodott a tele ; SÄ Mert ha.
I sikerül, biztos volt a muszkák futása. Min 
i már remélem otthon olvasható, hogy 
i és nem várt sikert arattunk. merész

A pontonokkal való ügyes ás merész 
' áthajózásunk május első vasárnapjárna , 
i perceiben a legfelső elismerést vívta ki.
■ 1 De mielőtt a harc leírásához ^a6' 

nem mulaszthatom el a Danajec afob ót és 
partvidékét rövidesen leírni. Maga a y 
Ügy 100- 120 méter szélességei 2-31 méter 
mélységű, sebes es igen 8ze8zélXlvadáskor 
Ä ÄS Ä« I

I heti, mert két magas dombláncolat, töltése 
ak“dl'Ä Ä « • ”“8y
",is SÄ »ÄS S 
XeS mint az oroázok elő,elolt AHA... 
voltak »Äri őrsök számára, persze ez

1 mind elsodrődott.
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A pontonok egy lendülettel a vízbe re­
pültek, a Útomák bcUugj-Ottak éü »foper« 
múlva már aü orosz oldalon voltunk, anol a

1915. máj. 26

résünk meghallgatá«™ talált, könnyű fekete 
gomolyog szököttéi WirWWv IvArtf ii a bold 
alatt és a szél nagy i»#yoxíáságwal ikujgeM^ I 
»mely egyszerre eltakarta a holdat az.égev-

Ezalatt a kivezető utak elkészültek -A 
gyalogosok felsorakoztak és trii helyünkön 
állva a szép májusi éjszakában a madarak 
csicsergését hallgattuk. A kis gondtalan pa­
csirták és fülemilék nem is sejtenék, 
mily öldöklő zivatar fog fészkeik közelében 
kitörni. )59 . ; t.; !

Egyszerre irtózatos csattapás Jimlatszik.
Mi az? kérdi mindenki magában A felelet i 
megjött gyorsan. Újabb villámlások, Bővíté­
sek, visítások. Az orosz oldal, ' mintha tűz­
hányóvá vált volna úgy szikrázik eá hányja 
a tüzet felfelé. Most már értettük' mii az. 
Jeladás és egyúttal megkezdése támadásuk­
nak. Hangos vezényszavak csendültek tel a 
pokoli zűrzavarban, amelyet felállított gép- 
fegvverőink kattogásukkal és a fegyverek 
ropogásukkal még inkább növelték.

á-
eg 
gy 
ái-

jrgy 
vesz 
iájus i
ybeii ;
aagy 
rkról 
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ttunk 
eg el- 
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i nép, 
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; kezd- 
a fele- 
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Mint 
óriási

merész 
ik, első 
ki.
fognék, I 
jlyót és 
a folyó 
3 méter 
A Kár- J 

radáskor > 
yszerezi, | 

n növel­
töltések .

állás áp- 
lotés sze- 
ahol úgy 
>lt állásai 
persze ez

Különösen szép látványt és gyönyörű­
séget adott nekünk az Olfinownái levő orosz 
hid úszása a megáradt Dunajecen.

Az oroszok e hídnál a mi partunkon : 
voltak beásva, de nehéz tüzérségünk és a 
viz visszaszorította őket a túlsó partra.

Egy pár nap lefolyása után a víz visz- 
szatért rendes medrébe és nőni engedte az 
árterületet betöltő füzfabok rókát. Itt említem . 
meg, hogy ezeknek a sűrű' virágzó, 2 méter j 
magasságú bokroknak köszönhetjük szép 
sikereinket a dunajeci harcokban.

Ez a folyó már több mint 4 honapja . 
képezte a határt a mi és az oroszok állásai 
között. A két lövészárok, a folyót kísérő és 
egymástól 800—1000 lépésre levő töltésbe 
volt beásva.

A mi oldalunk nagyon meg volt eiö- 
sitve minden elképzelhető és Jfelhaszná.hato 
eszközökkel és anyagokkal. Közvetlen a 
folyó partján levő tábori őrsöket, melyek 
kizárták a meglepetést részünkreaz oroszok­
tól, lövészárkokkal mi kötöttük össze, meg- 
akadályozva ezáltal az őrség hátba táma­
dását, megkerülését, ami a bokros terepet 
tekintve előjöhetet. Ezek az összekötő árkok 
erősítés szempontjából sövény fallal voltak 
ellátva, ami a vizáradás miatt tekintve az 
iszapos talajt, föltétlenül szükséges volt

A töltésekben levő főállásaink, ame yek 
előtt 3 ros drótsövény és faakadályok voltak, 
a külső állásunkkal futóárkok utján érint-

Mi hidászok, akik ezeket a munkákat 
csináltuk, tudatában voltunk az itteni ál­
lásaink tökéletességében és áttörh®llen8^g1®1 

i ben s ezért nyugodt lélekkel vártuk a job 
I időt hogy az oroszokat kiuzzuk eiről a 

helyről és felszabaditsuk Galíciának leg- 
terményebb részét.

Április utolsó napjaiban már éreztük az ‘ 
uj támadásunk szellőjét. Hírek jöttek hoz­
zánk a német testvér nagy felvonulásáról . 
Tarnov felé. A támadás tehát nem késhe­
tett soká. Április 24-én csütörtökön aztán a . 
Dunajec torkolatától Otfinovval átellenben 
lévő fainba vonultunk. Ide érkeztek meg 
még aznap a pontonok a híd anyaggal 
együtt. Ezeket fedett helyre többnyire is­
tállókba raktuk be, hogy nappal az orosz 
repülőgépek elől fedettek legyenek.

Más nap a kijelölt terv szerint a tol.ést 
átvágtuk, deP felül reá földdel befedett desz­
kákat raktunk, folytatásként,^n ettől 
egészen a folyó partjáig húzódó suru és 
méter magasságú füzfaligetben vágtunk 4 
méter széles utat. Szó nélkül és lehetőleg 
kis zajjal végeztük el ezt a munkát, ame y 
mint sejteni lehet, nem szolgált másra 
minthogy a pontonokat rajta keresztül a 
Dunajec partjára tudjuk hordani. Ez az ut 
azonban úgy volt kivágva, hogy az orosz 
oldal felé eső részén még elég suruségu bo­
kor volt fedezékül számunkrr.

Péntek reggel ragyogó holdsütés mel­
lett hordtuk ki az 52 darab pontont ai partra 
kettőt kettőt összekapcsolva, melypkb' . 
20—20 gyalogos szállhatott be a 7 h’dás 
mellé akik az evezés munkáját végezték.

Á pontonoknak a szállítása nagy Óva­
tosságod és odaadást követelt tőlünk. A yál 
Iáinkon vittük a pontonokat. Egy-egy Ponto” 
súlya, mivel vaslemezből van, igen nagy és 
mindig öt mázsa körül mozog. Mindenesetre 
a zajt nem lehetett elkerülni, mert a vállról 
való3 letevésnél tompa dübörgést ad a vas- 

i lemezfala ponton. De hogy ezt az oroszok 
| meg ne hallhassák arról a parton levő tábori 

őrsök gondoskodtak, akik sűrűn küldözgettek 
lövéseiket. i,„viraiNappalra a pontonokat zöld gályákká!

I beb‘’S"t Äi'orakor azután árkáaz 
csapatokkal megerősítve a még; útban levő

Ä leÄUt».

I n°kaAggódva figyeltük a fogyni kezdő fel- 
I jövő holdat. Kértükc az Istent»
I el addig, mig megkezdjük az offenzi á .

Közben a pontonok ontották magukból 
az embereidet, az ágyujr ne(üg^#t‘sike­
rese® elvégezték, a dombon orosz Jőr ®>k összelövréét. Rohuui iköveUezett 
Jfurráh“ és „Éljen“ kiáltások jelezték eM 
győzelmeinket.

A hold kinevetett a>ftdhők közűi), J mi 
szorgalmasai^ csuk • ka‘
topákat, akik még az ej folyamán elfoglalták 
á’ líid építődéhez szükségéé területet és sók 
győzelmes harcolt ütán kergették fóvább az 
orí0^:ee’ÜWhit ileíwadMfl *

LßiiG ß ánötevöJ ob tY.ÍQii isiitO/b.ói ißi 
fiagy offenztva 

az egész San areironalon.—— jTTotivnosid ddelu ibóxa
Újabb 17,000 fogoly«, 39 ágyút e 

géppuskát zsákmányoltunk 
Csatározások az olasz határon

Budapp máius 26. (Hivatalos.) ;4 dm 6Mn 
hogy az egész Sa n a re vonalon Si 
térig Mackensen, Pnhallo és Boeh 
támadásba mentek át. Killönösen
S^ker'afíO( oroszok azelőtt a: San batpdAPián* y/Hjv nkít a San tol'uőn Az arcvonal-többi részénvoltak. MkergMilk ,M ]otgon d xsakmanvo,t
is tért nyertünk, foglyaink 
ágyuk száma 39 és 40 géppuska. 4- )< ~ háldfÁhk m ‘
mailtől délkeletre támadásaink szinten síken el ;mysltot atiKuea , jelentéktelen előőrsi , esdtaroz^k

tj(<ß ab iaáöáönYSii 
—i y-, töioiß iaklkiiv

Harcok a Dardanelláknál, ió

Konstantinápoly, május 25. ■iA /óhlíd^ 
sMis jelenti -. '“j? V™

A dardanellai fronton az ellenség ‘ Art& 
búrom mellett május 23-ra virradó éjjbl' kí­
sérletet tett, hogy balszárnyunkbOí rkosdé** 
ledjék, de súlyos veszteségei mellett vissza* 

íiedgea vertük. 1 _
Május 23 án délelőtt tüzérségünk -tüze* 

lése súlyosan megrongált egy ellenségre 
páncélos cirkálót Abba Tepe előtt. Egyik­
léghajóról pedig két bombát dobtak le. ’A 
páncélos cirkálót 5 hadihajó vonszolta ki a 
nyílt tengerre. Ariburom és Sed-il-Bahr előtt 
semmi sem történt.

Az ellenség vesztesége halottakban és _  .1 T-fc 1 Jt 1 
lefolyt ^Zatában több mint 4000-re emel- 

kedÖtAz ellenséges hadihajók eredménytelenül 
bombázták a tengerszoros bejáratának mind­
két oldalán levő gyalogsági állásokat. Egyik 
ütegünk elpusztította egy Séd il-Bahr mel­
lett felállított ellenséges üteget.

A többi harctereken nem történt semmi 
jelentős esemény. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

Az olasz határon 
voltak. (Min. sajtóoszt,)

Körménél a győzelmünkért
Budapest, május 25. (Saj. tudósítónk )Május 30-án Csernoch János veze­tésével győzelmünkért körmenet lesz. Dr Prohászka Ottokár és más főpapok fognak beszélni.

Hagy győzelem aat oroszokon.
Budapest, május 25. (Saját tud.) Csa­

pataink támadást indítottak az oroszok ellen 
a Sieniewatól a Felső-Dnyeszterig terjedő 
vonalon. Radymnonál a megvert oroszok a 
San folyó túlsó partjára menekültek. E győ­
zelem nemcsak kitűnő pozíciót juttatott had­

mert 17000 fogoly, 39 ágyú, 47 gépfegyver I sebesüitekben május 22 én Sed-il-Bahrná 

került kezünkbe-
Bulgaria és Törökország

tárgyalnak.
Szófia, május 25. Az a tárgyalás, amely 

a török és bolgár kormány között folyik. a 
bolgár rekompenzációkról, igen előrehaladó- 
stádiumban vín. A bolgár ^iok. az 
Anna7_ midiai vonal és Drmápoly. toros
részről meg van a hajlandóság, hogy a J° ± boltór aspirációkat a barátságos semta

most is elismerjék- (Pol. Hír.)



* Dr Molnár Kálmán levele az 
&s hazából Dentumogeriáből. Dr 
Molnár Kálmán przemysli hadifogoly leve-

: let irt édesatyjának dr Molnár Imre nyug, 
jogakadémiai tanárnak messzi Oroszország­
ból a Don mellől, a magyarok ős hazából, 

I amelyet krónikásaink Dontumogeriának ne­
veznek. A hatalmas Don partjain a magyar 
ősök tanyáztak ezer óv előtt, s most e he- 

] lyen fogják a fogság szomorú, egyhangú 
életét élni a przemysli hősök. Az érdekes 
levél a kö vetkező :

Kedves Szüleim 1 12 napig utaztunk 
éjjel nappal. Március 25 én kezdtük meg az 
utazást s ma, április 6-án délben érkeztünk 
Pavlowszkba. ülünk átvezetett a Lemberg- 
Kiew Moszkván átvezető vonalon. Pavlowszk 
elég nagy város tízezer lakossal, a kor­
mányzóság Voronesbon székel, a Don mel­
lett. A Don roppant nagy folyó, s most 

i erősen árad s most háromszor akkora, mint 
a Duna Budapest mellett, de rendesen is 
nagyobb, mint a Dana. Itt a mi őshazánk­
ban, Dantumogeriában fogjuk életünket csend • 
ben eltölteni a békekötésig. Egészséges va­
gyok, s sorsommal mag vagyok elégedve.

I Kelletne? lesz, ha majd a folyóban m?g- 
fürödhetünk. Hálás fiuk : Kálmán.

* Előlegeket kapnak a gazdák 
a terményekre. A gazdáknak az idén 
nem szabad előre eladni vagy elzálogosi-
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* Vaskereszt. A király megengedte, 
hogy Szirmay Sándor altábornagy és Popp 
Leonidász 1. huszárezr«dbeli főhadnagy a 
Vilmos német császár által nekik adomá­
nyozott vaskereszt-rend II ik osztályát elfo­
gadják és viseljék.

* Katonai kinevezés, A király 
Fischof Frigyes 37. gyalogezredbeli tarta­
lékos főhadnagyot századossá nevezte ki.

* Bukaresti követünk csa­
ládja Romániában nyara!. Gr 
Czernin bukaresti követünk — mint értesülünk — Bécsből pénteken Szi- najába érkezik nyári tartózkodásra. 
A gyönyörű Szinaja kellemes nyári tartózkodási hely, de követünk csa­ládjának szinajai nyaralása egyúttal azt is jelenti, hogy a monarchiánk követjének családja mennyire szí­vesen látott vendég a szomszéd Romániában s ez a tény a jó szom­szédi viszony újabb bizonyítéka.

* Ülések a városházán. Nagy-
tani a terményeket. Hogy azonban a terme­
lők mégse szenvedjenek rövidülést, a kor­
mány gondoskodott róla, hogy minden ter­
melő" megfelelő előleget kapjon., E szerint 
minden gazda kaphat előleget és pedig a 
gazdasági és saját szükségletén felüli ter­
ményekre 1915. július 25 ig. A búzára 20, 
árpa’, rozs, zab, repce métermázsájára 15 
koronát kapnak a gazdák, még pedig a 
postatakarékpénztár utján. A fölösleges 
gabonára adott előleget annak idején a kor­
mány a megvámolandó fölösleges gabona 
árából fogja levonni. Azt a gabonát, amelyre 
már előleget kapott a termelő, nem szabad 
eladni.

♦ Verner Kálmán a rokkantak 
főgyámja. A Tiszántúl már megírta, hogy 
a rokkant katonák érdekében kifejtendő 
akció főintézőjévé az alispán Verner Kálmán 
árvaszéki elnököt kérte fel. Az árvaszéki el­
nök a tisztségét elfogadta és kijelentette, 
hogy teljes odaadással fogja az ügyet ke­
zelni. Egyben előterjesztést tett az elnök az 
iránt is, hogy a járásokban alakítandó bizott­
ságok vezetésére a járási főszolgabirákat 
kérje fel az alispán.

* Dr Némethy Ferenc jobban
i van. Városszerte nagy aggodalmat keltett 

az a hir, hogy dr Némethy Ferenc, az ügy­
védi karnak egyik kiváló tagja, dr Némethy 
Gyula tb. kanonok öccse tüdőgyulladásban 
nagy betegen fekszik. Mint értesülünk, a 
nagybeteg ügyvéd állapotában javulás állott 
be s most már felgyógyulása csak rövid idő 
kérdése.

várad városánál holnap, csütörtökön három 
ülés is lesz. Délelőtt 10 órakor a honvéd- 
tüzérlaktanya építésére felügyelő bizottsága, 
délután pedig az állami óvodák gondnok­
sága, továbbá a városi villamosom felügyelő- > 
bizottsága tartanak ülést.

* A gabonakereskedők az állami 
rekvir élésért* Dr Moskovits József ka­
marai elnök kezdeményezésére a nagyváradi 
termény kereskereskedők értekezletet tartottak 
a Kereskedelmi és Iparkamara helyiségében | 
a gabonarekvirálás tárgyában. A gabona- 
kereskedők sérelmesnek tartják, hogy az I 
állam az eddigi gabonakészletek rekvirálásá- 
nál teljesen figyelmenkivül hagyták úgy a i 
gabona- és terménykereskedőket, mint az 
ügynököket és alkuszokat és az egész rek- 1 
virálási akciót egy bankcsoportra bizta. Az I 
értekezlet abban állapodott meg, hogy fel­
irattal járul a földmivelési miniszter elé, j 
amelyben rámutatnak az eddigi rekviralás i 
drága és célszerűtlen voltára, kérik, hogy a 
várható termést akként rekviráltassa az 
állam, hogy úgy a hadsereg, mint a polgári 
közönség részére megfelelő áron és mennyi­
ségben a jövő aratásig biztosítsa. Szükséges 
a termények maximális árának megszabása, 
még pedig az egész országban egyenlő ösz- 
szegben. Az állami rekvirálást központilag 
egy bizottság teljesítse s ennek segítségére 
lenne egy-egy helyiszerv, a kamarák terü­
letén levő terménykereskedők, ügynökök és 
alkuszokból egy bizottság, mely a mostani-
nál alacsonyabb provisióért igénybe venné a
helyi ismeretekkel és szakképzettséggel biró 
ügynököket és alkuszokat. így a rekvtrálást 
kevesebb költséggel, a közélelmezést bizto­
sabban lehetne, a felirat szerint, megoldani 
és a terménykereskedők, ügynökök, alkuszok 
is tisztességes megélhetést nyernének. Az 
értekezlet a Kereskedelmi és Iparkamarát 
kérte fel a felterjesztés elkészítésére és fel­
küldésére.

* Sebesült tisztek jelentkezése.

* A népszövetségi csoportveze­
tőket t. értesítem, hogy a május hónapi 
füzetek megérkeztek, bármely nap [átvehető 
a Népszövetségi Otthonban. Az igazgató. 

mozott polgári orvosi bizonyitványnyal tar­
toznak igazolni. Hoffmann ezredes, állomás 
parancsnok.

* Elmaradt a színtársulat bécsi 
vendégszereplése. Az olasz háború 
kitörése végre tisztázta a nagyváradi szín­
társulat bécsi vendégszereplésének a kér­
dését is. A legutóbbi időben már a vendég­
szereplési szerződés perfekluálódott é? « 
színtársulat elutazása csupán az olasz kon­
fliktus elsimulásához volt kötve. Minthogy 
a hadüzenet Olaszország részéről megtörtént 
és a háború kitört, ezáltal a nagyváradi 
színtársulat vendégszereplése is elmaradt- 
Tegnap délután jött meg Bécsből a Bürger 
Theater igazgatójától a távirat, amely sze­
rint a tervbe vett vendégszereplés tekintet­
tel a válságos időkre nem jöhet létre.

* 42 éves népfelkelők bevonu­
lása. A 42 éves és ennél fiatalabb népföl- 
kelők bevonulásáról a katonai ügyosztály a 
következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. nagyváradi 4-ik népfölkelő 
parancsnokság 43—1915 npf. kt. számú meg­
keresése folytán ezennel felhívom a Nagy­
váradon tartózkodó 1873. évi születésű es en­
nél fiatalabb összes A) alosztályú népfölke- 
lőket — a lovasságnál szolgáltakat is — 
hogy f. évi május hó 27-én, csütörtökön reg­
gel 8 órakor a m. kir. nagyváradi 4 ik nép­
fölkelő parancsnoksághoz (Rákóczi-ut, Mar- 
kovits-ház) vonuljanak be. Figyelmeztetem a 
jelentkezésre kötelezetteket, hogy az 1890. 
évi XXL t.-c. 4-ik §-a értelmében azon nép­
fölkelő, ki ezen behívásnak nem engedel­
meskedik, amennyiben mulasztása nem vét­
len, vétséget kövét el s ennek büntetése eey 
hónaptól három hónapig terjedő fogság, ha 
azonban a mulasztás 8 napnál tovább tart, 
a cselekmény bűntettet képez, s ennek bün­
tetése hat hónaptól két évig terjedő börtön. 
Nagyvárad, 1915 míjus hó 24. Eleméry Fe­
renc katonaügyi tanácsnok.

* Halálozás. Súlyos csapás érte 
Martos Gyula püspökségi uradalmi intézőt: 
édes atyja, Martos Ede, az esztergomi szé­
kes főkáptalan ny. intézője, május 23-án, 
pünkösd vasárnap hajnali 2 órakor elhunyt. 
A 74 éves öreg ur annak idején az esz­
tergomi főkáptalannak egyik legkiválóbb 
képzettségű gazdatisztje volt, a ki hosszas 
és eredményes működés után vonult nyu­
galomba. Nagyváradra költözött fiához s az 
itteni társadalomnak lett hamarosan köz­
kedvelt tagja. Halála váratlanul következett 
be: pünkösd vasárnapra virradó éjjel rosz- 
szult lett s mire a gyorsan előhívott 

I orvos megérkezett, szinte szenvedés nélkül 
elhunyt. Az öreg urat, aki életében alig volt 
beteg, szivszélhüdés érte. Temetése hétfőn 
délután folyt le nagy részvét mellett. Meg­
jelent a temetésen dr Karácsonyi János ka­
nonok, Gellért László kir. tanácsossal élén 
a püspökségi tisztikar, Varró Domokos, dr 
Pataky Arnold, Fetzer József, Kiss István 
s. tanfelügyelő és még számosán. A temetési 
szertartást Imrik S. Zoltán tb. kanonok vé­
gezte segédlettel. Az elhunytat az olaszi te­
metőben helyezték nyugalomra. Koszorúkat 
küldött a családtagokon kívül a Balogh, So­
mogyi és Keszte családok. — A nagy diszü 
temetést Weiszlovits Adolf és Fia első nagy­
váradi temetkezési vállalata a szokott pon­
tossággal rendezte.

Az összes havidíjasok és havidíjas jelöltek, 
akik betegségük miatt vagy mint lábadozók 
magánápolásban, vagy magánkórházban a 
város, vagy a megye területén szabadságon 
vannak, az állomás parancsnokságnál (Kos­
suth Lajos-u. 15. Füchsl palota) f. hó 28. 
és 29. napjain, mindenkor d. e. [10—12 óra 
között, amennyiben betegségük ebben őket 
feltétlenül nem akadályozza, személyesen
megjelenni tartoznak. Azok akik betegségük 
miatt meg nem jelenhetnek, e körülményt 
katonai (honvéd) orvosi bizonyítvánnyal, ahol 
pedig ilyen orvos nincs hatóságilag látta-

* A Katholikus Nővédő Egyesü­
let gyűlése. A Katholikus Nő védő Egye 
sülét ma délután fél 6 órakor a Katholikus 
Kör választmányi termében ülést tart.
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tonák részére. A parancsnokság meleg hangú 
levélben fejezte ki megelégedését a nemes 
tett fölött.

* Adakozzunk a vak katonák­
nak ! A világháború legszerencsétlenebb 
áldozatairól, a háborúban megvakult kato­
náknak minden magyar embernek hazafi«1 
kötelessége enyhíteni megvakult hőseink 
fájdalmát némikép, hogy ne érezzék a vak­
ság borzalmait, ők miértünk harcolva vesz­
tették el szemük világát, tehát minékünk 
kell róluk gondoskodni. Mindenki adakoz­
zék a vak katonáknak! Adományokat a 
vak katonák számára állandóan gyűjt szer­
kesztőségünk. Tegnap a Bihardiószegi Ta- 

i karékpénztár részvénytársaság Zsoldos Ala­
jos volt felügyelő halála alkalmából koszorú 
megváltás címen 25 koronát, Krűger Alajos 
pedig Martos Ede elhalálozása alkalmából 
szintén koszorú megváltás címen 10 koro­
nát juttatatott szerkesztőségünkbe e célra.

! Ezt, valamint az ezután erre a célra érkező 
adományokat a Budapesti Hadsególyző Hi- 

í vatalnak közvetlenül küldi a Tiszántúl. Ed­
dig 1246 korona 77 fillért gyűjtött szerkesz­
tőségünk a vak katonáknak.

* Hot sebesült meg?
beállít t agy köszöntésekkel, 
sugárzó arccal egy szegény 
plébánosnak, hogy az urától levelet kapott, amely 
arról értjsiti, hogy meg van 
nek, hogy csak sebesült!), de sehogy semftttd rajta 
eligazodni, hogy mi is hát a baja a férjének. Mert 
ahogy olvassa a levelet, váltig csak azt olvassa 
benne, hogy a férje a lábán-Sebes, de kívül ám 
az írva, hogy „Karán sebes". Eljött hát a plé­
bániára, mert püspöknek, vagy legalább is plébános- 

' nak kell annak lenni, aki eltudjon igazodni az

I Íráson.
* Adományok. Dr Hámory László 

orsz. gyűlési képviselő által háborús jótékony 
célokra adott 1'200 koronából 500 koronának 
a Vörös Kereszt Jobbkéz egylet részére tör­
tént átadása után funtmaradó 700 korona a 
hadbavonultak családtagjai részére beérke­
zeti adományok alapjához csatoltatott. Dr 
Krűger Aladárné gyűjtése jelvényekből a 
füsttelen nap alkalmával : Keszte István 6 
korona, Szokoly Elemér, Karakas K., Mato- 
iay Károly, dr Krűger Aladár 2—2 korona.

x Mindennemű molyirtó szerek éa 
fertötelemtö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Nagyváradi és vidéki gyengél­
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok­
ul. Ajánlok valódi konyakot, bort, likőrt, 
rumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy’ üveg valódi konyak 3 korona. Harc­
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. 
Valódi Suchard kakaó Vt kiló 1.90 Szardínia 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett. 
Ostsé, fiilé, ruszlik és sóshering külön hal- 
osztályamban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zamatu pörkölt ’kávéi ízre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá­
kóczi-ut

* A második hadi kölcsön. Az
I O. K. H. kötelékébe tartozó Nagyváradi 
! Ipartestületi Hitelszövetkezet (Mezey Mihály 
i u. 4. sz.) ezúton kéri fel uey saját tagjait.

mint Nagyvárad város és Biharvármegye t. 
Közönségét, hogy az uj kibocsátású 5Va és 
6% os hadi kölcsön kötvényeket nála je­
gyezni szíveskedjenek. A hazafias kötelesség 
érzete indította ezen intézetet egyben arra is, 
hogy a nála elhelyezett takarék betéteket a 
hadi kölcsön kötvény jegyezhetése céljából 

j korlátlanul bocsátja a betevő rendelkezésére.

♦ Katonai kitüntetések. A hiva | 1 
talos lap közli, hogy a király az ellenség i ]

árui Rajmond vezérőrnagynak a
Lipót rend hadidiszitményes lovagkeresztjét, : 
ns. Bottka Géza 101. gy. e. beli százados- j 
nak, Olsowszky Gyula 2. honvédhuszár 
ezredbeli főhadnagynak, azonkívül az ellen- ; 
ség előtt elesett Sebők Gyula 2. honvéd- , 
huszár ezredbeli főhadnagynak az ellenség ; 
előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismerő- 
séül a katonai érdemkereszt III. osztályát a 
hadi ékítményekkel adományozta. Továbbá I 
megparancsolta, hogy Möchl Alfréd 101. gy. l 

i e.-beli főhadnagynak, gróf d'Orsay Ede 2. , 
honv. huszárezredbe!! századosnak, továbbá 
Magyari Andor szintén 2. honv. huszár ez i 
redbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicsérő j 
elismerés tudtul adassák.

* Hol ke!l tudakozódni eltűnt 
katenák után ? Az eltűnt katonákról a - 

: polgármester fog felvilágosítást adni. Erre 
! nézve a katonai ügyosztály a következő hir- 
I detményt bocsájtotta ki : k I

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur I 

61748—11—1915 számú körrendeleté alapján 
ezennel közhírré teszem, hogy ahadbavonult 
és a harctéren eltűnt egyének hozzátarto­
zói köréből tömeges tudakozódások érkez­
nek a wieni cs és kir. hadilevéltár hadi­
statisztikai irodájához, amely hivatal részé­
ről a kért felvilágosítások meg nem adha 
tók, mivel a csapatoktól beérkezett jelenté 
sek alapján csupán az eltűnés fényéről vau 
tudomása.

Az eltűnt katonai (népfölkelő stb.) egvé 
nek nevei — az összes meglevő adatok fel­
tüntetése mellett — a kiegészítő (népfölkelő) 
parancsnokságok által az illetékes községi 
elöljáróságokkal (polgármesterekkel, Buda­
pesten a kerületi elől járókkal) közöltéinek. 
Ezenkívül még felvilágosítás adására csu 
pán a Budapesten és jenben a-akult tuda­
kozó irodák vannak hivatva Más hatóságok- 

! ná! való tudakozódás tehát céltalan. Nagy- ( 
| várad, 1915. május hó 25. Eleméry Ferenc, ' 
' katonaügyi tanácsnok.

* föegsxünt postai ügynökség.: 
i Biharvarmegye Komanfalva községben a 
j postai ügynökség működése, valamint a | 
l Komán'a'várói Bélre es vissza naponkint , 
i egyszer közlekedő gyalogküldönc járat folyo 
! évi május hó 26 áva! bezárólag ideiglenesen 
I megszűnik s az ezen postaügynökség postni 
i kézbesítő kerületébe tartozó Bélegregy, Bel- 
i hagymás, Bélörvényrs, Botfej és Komán- 
| falva községek a közigazgatásilag Botfej 
i Községhez tartozó Botfeji fakitermelési ipar- 
I telep és a közigazgatásilag Bélhagymás köz- 
i séghez tartozó Pusztai lit telep ideiglenesen 
I a béli po ta és távirda hivatal postai kézbe­

sítő kerület be osztatnak be. Nagyvárad, 
1915. május 21. Siket, m. kir. posta és táv­
írda főigazgató.

* Tüxérek ajándéka. A háború 
nemcsak irtózatos testi energia kifejtést kö­
vetel meg, hanem a háború okozta nyomor 
és szenvedés enyhítésére appelál mindnyá­
junknak jó szivéhez is. A polgári társadalom 
apraja cs nagyja a lehető legnagyobb buz- 
gósággal támogatja és támogatta mindig a 
nehéz idők szülte felsegítő agitációkat. An­
nál jólesőbb és felemelőbb az a jelenség, 
mikor a katonaság részéről tapasztaljuk a 
a humánus és érző lélekre valló cseleke­
detnek példakép való statuálását. Egy ilyen 
nemes intencióju tettről tett tanúbizonyságot 
a 19-ik tüzérezrednek a múlt november ha­
vában bevonult önkéntes gárdája. Az ön­
kéntesek nemrégiben tették le a tisztivizsgát 
és ugyanekkor a 40 önkéntes káplár mind­
egyike egy havi zsoldját, (azaz összesen

l mintegy 500 koronát) ajánlotta fel a vak ka-

* A vonatok ideiglenes beszün- j
tetése. A kolozsvári máv üzlet vezetőség a . .
következő értesítést adta ki: Értesítjük a t. előtt tanúsított vitéz magatartása e ismeré 
utazó közönséget, hogy a kolozsvári üzlet ; séül Lutzin I' 
vezetőség vonalain 1915. május 22-én az 
alábbi vonatok ideiglenesen megszűnnek. 
Kolozsvár—Tövis között 544, 537, Tövis— 
Nauyenyed között 559, Sz.-kocsárd—M.-Vá­
sárhely között 8008, 8010, Székely Kocsárd 
Szászrégen között 8016/8016/a, 8005, Mádé- 
falva—Brassó között 
ezereda—Gyimesbükk 
Aranyosgyéres—Torda között 7921, 
Maro'shidas—Nagycégbudatelke között 8169, 
8170, Küküllőszög—D. szentmárton 
8302, 8313, Segesvár—Sz.-udvarhely kö 
zött 
fürdő 
Nagyszeben—Fogaras között 
Fogaras—Brassó között 5914, 5915, Brassó— 
Kézdivásárhely között 8701—8012, 8013 — ; 
8708. Figyelmeztetjük a t utazó közönsé- ; 
get, hogy a forgalomba maradó összes sze 
mélyszállitó vonatok elsősorban a katonai ! 
személyek és csapatok szállítására szol­
gálnak, polgári utasok a vonal okkal csak a 
katonai igénybevétel által m -cmngodett mérv­
ben szállíttatnak s ha útközben katonai sze­
mélyek, vagy csapatok jelentkeznek elszállí­
tásra, a jegyvizsgáló személyzetnek jogában 
áll a szükséges helyet részükre a polgári 
utasok kiszállításával is biztosítani.

♦ Sebesültek pünkösdi ünnepe.
A mi nemes szivü közönségünk kifogyha- ' 
tatlan a jótékonyság gyakorlásában. A se- . 
besültek között a szeretet adományok csend- i 
ben lettek kiosztva. Minden kórháznak meg- j 
vannak a védangyalai, kik ezt ezúttal is el­
végezték. A súlyosabb sebesültek kaptak 
tésztát és cigarettát, a többi csak cigarettát. 
A Vörös-Kereszt Jobbkéz osztálya 20 ezer 
cigarettát vett és 1000 tésztát készíttetett és 
kiosztva a következő kórházakban : csapat­
kórház, Szent József intézet, Tisza Kálmán- 
téri, Rózsavölgyi ház, hadapród, reál, gim­
názium, régi csendőriskola, uj csendőriskola, 
Vörös-Kereszt kórház, Szacsvay utcai kórház, 
velencei iskola, Immaculata zárda, Orsolyák 
házában levő kórház, polgári fiúiskola és 
uj Vörös Kereszt kisegítő kórházakban, 
Félix-fürdőben és az összes üdülőkben 
a barakkokban.

‘A többi kórházakat azon jószivü höl­
gyek látták el, kik husvétkor is gondoskod­
tak róluk.

A Jobbkéz a húsvéti kávéházi gyűjté­
sekből megmaradt 300 koronát is t me célra 
torditoita. Éhez pénzbeli adományokat küld 
tek : dr Gróoz Béla nagyprépost 50, Hazay 
Gyula újpalotai plébános gyűjtése 12, Oláry 
Gyulán ó 5, Középessy Kálmánná 5, M ert- 
heimstein Aranka 10, dr Kováts S. Jánosné 
10, Pallay Lajosáé 10 Lánszky Erzsiké 2, 
dr Frankó fogorvosné 6 korona. Tésztát és 
cigarettát küldtek: dr Mártonffy Bogdánná, 
Kőszeghy Józsefné, Lubinkovits Emil né, 
Harmathy Károlyné, Billitz Sándorné, Po 
lyák Károly Biharról, Kun Frigyesné, Risa 
Barbini, Balogh Arpádné, Lánszky Erzsiké, 
Mihalovits Gizella. A gimnázium részére ci­
garettát küldtek: Fabricius Dezsőné, özv. 
Gontory Béláné, Lukács Mária, Lukács 
Etelka, Lukács Ilona, Vertán Ernőné, Nagy- 
váthy Béláné, Buzáth Irma, Buzáth Erzsi, 
Olasz Elemérné, dr Paczkó Antalné, dr Sze- 
gedy Lajosáé, Lukács Ödönné, Lakatos Jó- 
zsefné.

♦ Halálozás. Spitz Ábrahám derék 
nagyváradi polgár, élete 72-ik évében, pár 
napi szenvedés után elhunyt. Elhuny tát neje, 
gyermekei és nagv rokonság siratja. Spitz 
Jenő, a Nagyvárad-Velencei Takarékpénztár 
pénztárnoka az elhunytban édesatyját gyá­
szolja. Temetése ma, szerdán délután lesz a 
Kapucinus utcai gyászháztól.

8012, 
között

8011, Ősik
8805/8802,

7922,

között

8512, 8515, Nagyszeben—Vízakna
között 8413, 8414, 8415, 1418.

5001, 5912,

az

CS

A plébániára 
amellett boldogságtól 

asszony. Elmondja, a

sebesülve (Hál Isten-
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(Newyork) átengedni? Lehetséges e, hogy a 
kard, a golyó, a kolera, a tífusz után be­
töltheti Európa a világrészek közt továbbra 
is vezető szerepét ? . . .

x Sxepfö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
röaséget és pattanásokat, ára. 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.

x Poloskairtó NOX1N biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas Ist- An Apolló drogériájában Rá­
koczy-ut 7/R.

értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kökénye­
ket jegyeztek, hogy az összes szabad és zá­
rolt kötvények megérkeztek és a kiadott el­
ismervényen ellenében átvehetők.

* Forolin biztos és gyors hatású há­
ziszer kéz- és lábizzadás ellen üdít,! szagta­
lanít I nem zsíros I nem ragad! Ara 1 ko­
rona Kapható Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákoczy-ut 7/B. Rimanóczy palota.

A háború borzalmai.
Amsterdam, május 26.

Hó napok óta gyűjtött hivatalos francia 
adatok alapján pontos statisztikai számok bi­
zonyítják, ha a háború junius végéig tart, 
Franciaország vesztesége férfiakban másfél­
millió lesz. Ez a számítás egy cseppet sem 
látszik túlzottnak. Egy nagy hollandi napi­
lap kiküldött haditudósítója beutazta Fran­
ciaország nagyrészét, hogy további adatokat 
gyűjtsön s arra az eredményre jutott, hogy 
az ország férfilakosságának 6o százalékát 
katonai szolgálatra hívták be. Ezeknek az 
embereknek nagy részét vagy az ellenséges 
golyó, vagy betegség elpusztitotta, a többi 
hadifogságba került, a lap tudósítója Fran­
ciaországban tartózkodott, amikor a franciák 
Utrecht áttörésével próbálkozták. A franciák 
veszteségét nem kevesebb, mint százezer 
főre becsüli. A másfélmilliónyi emberveszte­
ség számításánál hetenkint átlag 5000 em- j 
bért vesz bázisul. Ezt a számot annak idején 
francia hivatalos forrás adta meg.

A napokban beszéltem valakivel, ki 
Szerbiából érkezett Hollandiába. Éjjel-nap- 1 
pal utazott, csakhogy mielőbb céljánál 
legyen.

— Hogy áll a háború? kérdeztem.
— Szerbiában már nem viselnek hábo­

rút _ volt a csendes válasz. A szerb had­
sereg — nircs. Szerbiában a kolera, a tífusz 
pusztít, s amelett hiány van mindenben. A 
lakosság kihal. Nincs gyógyszer, nincs ápoló 
kéz. A betegek, a haldoklók elhagyatottan, 
gondozatlanul fekszenek vackaikon, s várják 
a megváltó halált. Sok helyett temetetlenül 
fekszenek a holttestek, s vészessé teszik 
az egész környéket. A szerb határokon mo­
solyogva őrködik a halál s visszariaszt 
onnan mindenkit. — Angliában azt mon­
dották, hogy a tulajdonképeni háború 
csak május havában veszi kezdetét, jobban 
mondva, a háborút a maga pusztító való­
ságában csak akkor fogjuk megismerni. 
Igaz legyen ez a kijelentés? Hiszen Olasz­
ország hadseregében a fullasztó nyári me­
leg s a haláltokozó bacillusok bő zsák­
mányt találhatnak. Az a veszedelem fe­
nyegeti Európát, hogy visszasülyed a közép­
kor sötét évszázadaihoz, hol a ragály a 
pestis, a fekete halál uralkodott s végezte 
szörnyű irtó munkáját. A legnagyobb el­
lenségek közös sírban egyesültek. Nem fe­

nyegeti egész Nyugat Európát ilyen ve­
szély ? Nem érezzük, hogy a világ ban­
kárja, (London) mint kénytelen pénzes­
zsákjait, jóakaró tengerentúli barátjának

Legujabh táviratok- 
flottánk sikeresen bombázta az olasz keleti partvidéket.

Az első olasz hadifoglyok.
Budapest, május 25. (Hivatalos.) A 

május 24 én reggel végrehajtott flottaakció­
ról, szóló hivatalos tudósítás hivatalos szö­
vege a következő.

A nap felkelte előtt, tehát pontosan 12 
órával az olasz hadüzenet után a csász. és 
kir. hajóhad egyidejűleg a sikeres ak«iok 
egész sorát hajtotta végre, Olaszország ke­
leti partvidéken Velencétől Barlettáie. Velen- 
cében egy tengerészeti repülőgép 14 bombát 
dobott, amely az arzenálban tüzet okozott. 
Egy torpedózuzót erősen megrongált. A 1 orto 
Orschini igen keskeny csatornában a Scharf ■ 
schützell nevű torpedózuzó behatolt és egy­
szerre csak közvetlenül egy teljesen meg­
szólott lövészárok előtt találta magát.

A tökéletesen meglepett megszálló csa­
pat nagy részét lelőttük, mire azonban 3 
egészen" rejlett perli üteg heves tüzelést 
kezdett körülbelül 12 cm.-es lövegekből a 
csatorna bejárata előtt „horgonyzó „Novara 
nevő cirkálóra és a „80-as“ számú torpedo- 
naszádra. ...... iEz utóbbinak tiszti étkezőjét találta el 
egy lövedék. Egy ember súlyosan megsebe­
sült és a naszád léket kapott.

A Novara folytatta a tüzelést, hogy a 
torpedó-zuzót és a naszádot súlyos helyze­
tükből kisegítse, oldalozta a lövészárkot, 
szétrombolt egy laktanyát, de őt magát is 
sok találat érte. Persich sorhajóhadnagy és 
4 matróz meghaltak, 4 en súlyosan és töb­
ben könnyebben megsebesültek, de az ellen 
ség veszteségei talán 10 szerte, 20 szórta su 
lyosabbak. A „Scharfschützen teljesen épen 
került vissza, a „80-as“ számú torpedóna 
szád betömött lékkel érkezett Pólába.

Riminiben a „St-Seory“ nevű páncélos 
hajó a pályaudvart és a hidat bombázta.

Sinigáliában a „Zrinyi“ nevű hajó a 
vasút hidat, víztornyot, kikötő telopet, álló-

í másépületet és egy vonatot összerombolt. Az 
i állomás épülete és a vonat, valamint egy 
! szomszédos épület leégett.

Anconában a hajóhad zöme bombázta a 
régi erődítményeket, a tüzérségi és lovassági 

; telepeket, a hajógyárat, a villamossági köz- 
! pontot, a gazoméiért, petroleumrakiárt és 
I radio állomást és óriási károkat okoztak az 

eltévedt lövedékek és támadt tüzek is.
A kikötőben 2 gőzöst elsülyesztettünk 

! és egyet, amely a hajógyárban a vizrebo- 
i csájtásra készen állott, összeromboltunk.

Ellenállást csak egy könnyű üteg és 
néhány gépfegy ver fejlett ki két torpedózu-

I zónkkal szemben.
Az Alfrcdó Saviéban az egyetlen mo- 

: dern erődben a bombázás kezdetekor a ke-

Sikeres harcok Xuugaton.
Mackensen fényes diadala.

Berlin, május 25. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Flandriában tegnap támadásainkat Ypern 

irányában folytattuk. Rohammal elfoglaltuk. 
Wlamingle majort, a kastélyt Wiettjétöl 
északra, továbbá Belevaalde majort és kö­
zelebb jutottunk Hongéhoz, E harcokban 
150 fogoly és 2 gépfegyver jutott kezünkre.

Armentiercstől délre Neuve Chapelle és

zelő legénység az ágyuk mellett volt 
ugyan, de két pilótánk, akik éppen kapóra 
jöttek, géppuska tűzzel olyan alaposan el­
űzték őket, hogy nem tértek többet vissza. 
E pilóták és egy harmadik beljebb Saras- 
tumra 30 bombát dobtak. A „Gitta di 
Ferrara“ ellenséges léghajó eredménytelenül 
több bombát dobott a „Zrínyi“ felé és meg 
kísérelte eltávozó hajóhadunk megtámadá­
sát, de csakhamar eltakarodott, amidőn két 
pilótánk repült feléje, akik egyébbiránt már 
összes bombáikat elhasználták volt.

Ugyanezt a léghajót vagy egy másikat 
hajóhadunk Polából jövet Ancona felé az 
utón észrevette. A léghajó kétségtelenül I ola- 
felé igyekezett, amidőn azonban a légnajót 
kisérő 2 vizijármü tüzelésünk elől elmene­
kült a léghajó is mindjárt elfordult és el­
tűnt északnyugati irányban, ugylátszik anél­
kül, hogy a flottát észrevette volna. A 
Protenza folyó vasúti hidját u „Radetzky“- 
nevü hajó bombázta és megrongálta, az 
„Admiral Paun“ nevű hajó 4 torpedózuzo- 

I val Sinarzsio vasúti hidját, a Gampo Marino 
i vasúti állomást, a mozdonyokat, szivattyú 

házat stb. bombázta, összerombolta tremitn 
és megrongálta a 1-- --—‘
fórokat.

tőrre dimiletoi szema-

A „Helgolad“ nevű hajó 3 torpedó- 
zuzóval Visztot és Manfredoniát bombázta 
és Barlettánál 2 olasz torpedózuzóval talál­
kozott, amelyeket nyomban tűz alá fogott és 
üldözött. , t m

Egyik elmenekült, a másikat a „ tur­
bine-“ t.’ a Csepel“ és a „Tátra“ torpedózu- 
zóink Pelagosa felé szorították. Egy gránát 
lövéssel, amely egy gépet és egy kazánját 
érte, megbénították, úgy hogy a hajó egue 
és sülyedve megtorpant, megadta 
magát. A „Csepel“ és a „Tátra“ megmen 
tették a hajó 35 emberét, köztük a parancs­
nokot, részlettisztet, gépfőnököt és foglyul 
ejtették őket.

A mentési akciót megzavarta két „Vit­
torio Emanuele“ tipusu ellenséges csatahajó 
és egy segédcirkáló, amelyek északkelet félő. 
9000 méternyire közeledtek.

Az erre következő tűzharcban csak a 
„Csepel“-t érte jelentéktelen találat, amely 
egy embert súlyosan és két embert könnyen 
megsebesített. A tüzet a „Helgoland“ és. tor 
pedózuzóink úgy látszik, jó sikerrel viszo­
nozták.

A legkisebb távolság 8000 m. volt. Ha­
jóink rövidesen kikerültek a lőtávolból, hajó­
hadunkat az említetten kívül egyébb vesz­
teségek nem érték. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

1 Ivency között és a Loretto magaslattól északra 
az ellenség részleges támadásait véresen visz- 
szä vertük

Neuvillénél az ellenségnek a lövész­
árokban rohamra készen álló csapatai tü­
zérségi tüzelésünk miatt nem tudtak ki­
fejlődni. — Cambraisban a franciák re­
pülőink bombavetése az istentiszteletről tá- 

| vozó franciák közül ötöt megölt, tizenkettőt 
pedig súlyosan megsebesített. St.-Quentin- 

I nél lelőttünk egy ellenséges repülőgépet.
Keleti hadszíntér.

A Dubissa mellett Rossiemetől keletre 
csapataink megtámadtak nagy orosz erőket,



megverték, súlyos veszteségeik mellett a 
folyón átkergették, 2140 oroszt elfogtunk és 
5 gépfegyvert zsákmányoltunk. Tovább délre 
Eiragora irányából ellenünk intézett több 
részt nagyon heves orosz támadás az ellen­
ség nagy áldozatai mellett meghiúsult.

Délkeleti hadszíntér.
Mackensen vezérezredes hadserege teg 

nap Przemysltől északra újabb offenzivába 
lépett. A támadás ismét fényes sikerrel járt 
Drohojow— Osztrow— Radynov—Wisocko— 
Wiettin és Makoisko nacyon megerősített 
helységeket a Bobrow kától északkeletre, va­
lamint a Celusától keletre emelkedő magas­
latokat rohammal elfoglaltuk. Eddig 153 
tiszt, több mint 21.000 főnyi legénység esett 
fogságunkba, 39 ágvu, (köztük 9 nehéz ágyú) 
és legalább 40 gépfegyver jutott a szövetsé. 
ges csapatok kezébe. Az oroszok rendkívül 
súlyos veszteségeket szenvedtek. (Min. ein. 
sajtóosztály.;

Athénből elutazóit 
az oiasz nagykövei.

Budapest, május 25. (Saját tud.) 
Berlinből jelentik, hogy az olasz nagy­
követ egész személyzetével tegnap At­
hénből eltávozott.

Felszólalások.
mai képviselőházi ülésén.

Budagest, május 25 (Saját tud.) Ma sjróf Tisza István beszéde után fel fognak szólalni a kópviselőház ülésen gróf Apponyi, gróf Andrássy és gróf Zichy.
Elsülyesztett angol soí*hajó3

Budapest, május25. (Saját tudósítónktól.) 
Konstantinápolyból jelentik, hogy „ rrius“ 
angol sorhajót délután a Paroszi öbölben 
megtorpedózták. A hajó elsülyedt.

Portugália válaszúton.
Budapest, május 25. Portugál kor­

mányrendelet május 26-ára hívj t egybe a 
kongresszust rendkívüli ülésszakra. A kon­
gresszus még egy ülést fog tartani, hogy a 
kormány által követelt intézkedéseket, vala 
mint a Pimento Castro kabinet által ki­
dolgozott választói törvényjavaslatot el­
fogadja.

W SS «

A „Vasárnapi Újság' május 23 ifi 
pünkösdi száma megkezdi a nagy galíciai 
diadalunkra vonatkozó képek közlését — er­
ről majd a következő számokban szenzációs 
képek lesznek. Egy igen érdekes csoportja a 
képeknek a magyar honvédhuszárok hősies 
szereplését mutatja be az északi harctéren, 
— közte Korbuly főhadnagy hires csapatát, 
amely oly fényes sikerrel portyázott az oro 
szók harcvonala mögött. A többi képek is 
mind a harctér érdekességeit mutatják be. 
Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György 
és Strug András regényei, Srőllősi Zsigmond 
tárcája, cikk Macchiavelliről Egyéb közle­
mények : képek a Lusitániáról a háború 
napjai s a rendes heti rovatok : Irodalom és 
művészeti, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Va­
sárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 
öt korona. Megrendelhető a „Vasárnani 
Újság“ kiádóhivatalában (Budapest, IV., 
Egyetem-utca 4.

Uj Idftk legutóbbi száma vazérhelyen 
közli Herceg Ferencnek az Őserdőben cirnü 
elbeszélését. Szomaházy István folytatja re­
gényét, novellát Pékár Gyula és Muraközy 
Gyula Írtak, verset Ernőd Tamás és Zilahy 

Lajos. Ezek után Sven Hidin cikke követ­
kezik a német császárról. Lovik Károly 
poszthumusz könyvét Balba Ignác ismerteti, 
Sztrókay Kálmán az ekrazit háborús szere­
péről ir. A győzelmes offenzivánk színteréről 
számos eredeti fölvételt közöl a lap és be­
mutatja az elsülyesztett Leon Gambetta 
hadihajót. Wittmann Viktor képét és a Had- 
egés-ségügyi kiállítást. Az Uj Idők előfize­
tési dija negyedévre öt korona, félévre 10 
korona

ft Társaság Lakatos László finom 
tollal megirt bájos novelláját, Újhelyi Nán­
dor cikkét Staelnéről, Spero pünkösdi Írását 
és Ernőd Tamás és Farkas Imre költemé­
nyeit hozza a Társaság pünkösdi száma. 
Bakonyi Pál az elsülyedt Lusitania parancs­
nokáról, Tnewrewk Aurél a téli ináramarosi 
harcokról közöl érdekes visszaemlékezéseket. 
Atherton Gertrud folytatásos elbeszélését is 
közli a pünkösdi szám, mely tele van szebb­
nél szebb aktuális illusztrációkkal. A Társa­
ság előfizetési ára egész évre 18 K, félévre 
10 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot 
ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Ritz- 
szálló.

Mária kongregáció. Hitbuzgalom 
képes havi folyóirat. Szerkeszti Bangha Béla 
S. .1 (Megjelen havonkint egyszer.) Elő­
fizetési ára : tömegesen rendelve (20 példány) 
egy évfolvam 1 korona, külön rendelve 2 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bu­
dapest, VIII , Mária-utca 25. — Legújabb 
száma most jelent meg a következő gazdag 
és változa'os tartalommal: Elmélkedés. Mül­
ler Lajos S. J. — Levelek egy leánykongre- 
gánistához. Laci bácsi. — Liliomszál a ra­
vatalon. László Ferenc S. J. — Széljegyze­
tek. Kóródi Katona János. — Meier G. O. 
S. B : Szent Barnát élete. Fordítja dr Vár- 
konyi Fidél S. O. Cist. XII. — Hírek. — 
Halottak. — Bucsuzókhoz.

Az Élei szépirodalmi és művészeti heti­
lap (szerkeszti Andor József) máius 23 iki 
száma a következő tartalommal Jelent meg: 
Piros pünkösd. Andor József. — Bérmálás a 
szegedi tanyákon. Platz Bonifác dr. — A 
pecsétes levél. (Költemény) Lampérth Géza.

Sivatagban, őserdőbon . . . (Regény.) 
Sienki'wicz—Bányai — Mint a királyfi. 
(Költemény.) Szentimrey Jenő. — Keletázsia 
szerepe a világháborúban. Gróf Vay Páter. 
— Muszkaijesztő. (Elbeszélés.) Péczely Jó­
zsef. — Kultúra. Hétről hétre. — Szer­
kesztői üzenetek. A gazdag tartalmat az ér­
dekes és aktuális képek egészítik ki. A ki 
tűnő lmot melegen ajánljuk olvasóink figyel­
mébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda- 
p st, I, Fehérvári ul 15-c. Előfizetési ár fél­
évre 10 kor. Mutatványszámot készséggel 
küld a kiadóhivatal.

A Kis Pajtás likujabb száma amily 
tartalmas, époly változatos. Törökné Kovács 
Hermin a jószívűség drága kincséről mond 
bájos mesét a kis libapásztor Mariska tör­
ténetében ; Székely Balázs az állatok harc­
ién szolgálatáról mond sok érdekes dolgot. 
Gombos Albin tanulságos naplója az afrikai 
expedícióról érdekes háborús fordulatot vesz. 
G. Miklósy Ilona fokozódó érdekességgel 
folytatja gyönyörű leányregényét: Árva Ró 
zsika történetét A kis pajtások szellemes 
tárlata, Ezermester Péter kézügyességi huné- 
futkodásai tréfás és hazafias költemények 
egésziiik ki a Márton Lajos rajzaival szépen 
és gazdagon illusztrált számot. A kiadóhiva 
fal (Budapest, VII. Damjanich utca 50.) kí­
vánatra s’ivesen küld ingyen mutatvány­
számot. Egész évi előfizetési dija 4 korona.

Kapuzárás a színházban. Hétfőn 
este ért véget a Szigligeti színház háborús 
szezonja. Sz. Zsigmondy Anna vendégfellép-

. tével az Elvált asszony fülbemászó és vará- 
zsos melódiái csendültek fel utoljára a néző -

I téren. A színházat a közönség teljesen meg-
■ töltötte és igazi élvezetet Sz. Zsigmondy 

Anna művészi játékában és kitűnő táncában, 
valamint a többi szereplők is teljessé és me-

■ léggé tették a háborús színházi szezoiutolsó 
) előadását.

ii • «

Az Első Magyar Általános Biz* 
tositó Társaság április 10-én tartotta 

j évi rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf 
l titkos tanácsos elnöklete alatt. Az 1914-iki 
■ üzletévről szóló, Ormody Vilmos főrendiházi 

tag vezérigazgató által előterjesztett igazgató- 
' sági jelentés, mely felolvastatván, a nagy- 
i számban megjelent részvényesek élénk tet­

szésével találkozott, megállapítja, hogy a le­
zárt üzletév a háború dacára kitűnő eredmé­
nyeket hozott. Az egyes biztosítási üzletágak- 

; ban elért nyereségek egyesítése után a tiszta 
nyereség 6.744,975 korona 64 fillér összegre 

i rúg, melyből az alapszabály szerű levonások 
I és a társaságnál megszokott nagyszabású 
I tartalékolások után 3.200,000 korona forditta- 
i tik a részvényesek osztalékára s igy minden 

egyes egész részvény osztaléka 800 korona. 
Á jelentés kiemeli, hogy nemcsak a társaság 
hanem a biztositó felek sem éltek érezhető 
módon fizetési kötelezettségeik alkalmával a 
háború kitörése óta a moratoriumadta haladé­
kokkal, a mi az egyéb eredményekkel össz- 
hsngzcan a magyar gazdasági teljesítőképes­
ségnek igen örvendetes jele. Kitűnik a jelen­
tésből, hogy a társaság a háborúval járó tár­
sadalmi, valamint hadsogitő akciókat már 
eddig is összesen 290,525 korona 81 fillért 
kitevő adományokkal támogata. Ezenkívül a 
társaság saját számlájára 7 000,000 koronát 

j vett át a hadikölcsönből, együttesen a még 
ennél is magasabb összeg jegyzésére hatott 
a vele szorosabb üzleti kapcsolatban álló biz­
tosító és viszontbiztosító vállalatoknál. A tár­
saság félszázados működésének emlékéretett 
500,000 korona közcélú alapítvány esedékes 

j 20,000 korona évi kamatából 10,000 korona 
Budapesti Önkéntes Mentőegyesületnek s 

i ugyancsak 10,000 korona magyar történelmi 
kútfők kiadására a Római Magyar Törté- 

i nelmi Intézetnek adományoztatok. Egyéb jó­
tékony célokra a társaság még további 33,724

I korona 32 fillért szavazott meg. Rendkívüli 
melegséggel emlékezett meg még az igazga­
tósági jelentés a társaság 325 hadbavonult 

; tisztviselőjéről, kik közül már tizenegyen 
haltak hősi halált, igen sokan sebesültek 
m g és számosán szereztek vitézségükkel ki-

, tüntetéseket. A társaság ügynöki karából 
1200 nál többen szolgálnak ez idő szerint a 

j hadrakelt seregben. A társaság hadbavonult- 
’ jainak családjairól anyagilag méltóan gon­

doskodik. A közgyűlésre a háborús évről 
szóló jelentés mély benyomást tett. Felolvas-

I tatván a szakjelentésok is, a közgyűlés az 
: összes felmentvényeket megadta s az előter- 
’ jesztéseket egyhangúlag tudomásul vette.
i ___________________________________

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős;
O e% P A 5* IP K Á R O L Y.

gatonai ruhákat az összes fegyvernemek 
részére, « mai árakon alul előírás szerint és 
gyorsan készít Darabunt Gy. és Tsa elsőrendB 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szil ágy i-Dezső- i 
6 Sonnenfold palota. Telefon 980. szám.
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8512—1915 szám.

Hirdetmény.
A ni. honvédelmi miniszter ur 5620/20-b 

1915 ein. sz. körrendeletét ez utón ho 
zom az érdekeltek tudomására :

A hivatalos lap május 15-iki számá­
ban a következő körrendeletét teszem 
közzé.

A folyó évi március ho 2-án 2509/eln. 
20 h. 1915 szám alatt kelt rendelt-lem­
mel hadicélokra igénybe vettnek kijelen­
tett egyes nitrogén tartalmú anyagokból 
meglevő készleteket, a kénsavas ammó­
niákét és mészhidrogént (calciumcyanamid) 
megfelelően csomagolva és a feladandó 
csomagok számának és súlyának a fel­
vevő vasúti hivatal által történt megálla­
pítása után, kötelesek a birtokosok, vagy 
azok, akik készleteket más részére őri­
zetben tartanak, a katonai igazgatás kí­
vánságára, az általa megjelölendő helyre, 
fehéráruként elszállitlatni.

A csomagolást és szállítási költsége­
ket a katonai igazgatás a feladónak meg­
téríti.

2. §. A birtokosok, vagy azok, akik 
beküldendő készleteket másrészére őrizet­
ben tartanak az anyagok feladásával 
egyidejűleg az elszállításra kerülő anya­
gokról egy jegyzéket kötelesek az átvevő­
nek megküldeni.

A jegyzékben fel kell tüntetni a bir­
tokost, esetleg az anyag megőrzését, a 
közigazgatási járást és helyet, a hol az 
anyagot eddig tartották, a feladás helyé 
kénsavas ammóniáknál és mésznilrogén- 
nel ezenkívül a csomagolás nemét és a 
csomagokra alkalmazott jeleket, a cso­
magoknak a felvevő vasúti hivatal által 
megalapított számát, azok nyers (bruttó) 
súlyát, valamint tiszta (netto) súlyát.

A jegyzéket a feladónak alá keli irno.
3. §. Ez a rendelelet kihirdetése nap­

ján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlaveni- 
országokra is kiterjed.

Nagyvárad, 1915. május 18.
Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok.

város
V I LLÄ MOS MÚ VE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Krtesitjük a t. köxönséget, hogy *

Wolfram, lámpák
ftra olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó- 
lámpák nagy raktára legolcsóbb íren a 

rendelkezésére áll. Telefon rende-
J£- ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Bgémx éjjel ügyeletes ««oigil&t.

Telefen sxá» 5i4.

8542—1915 szám.

Hirdetmény.
A m. kir. földmivelésügyi minister ur 

29732—1915 ein. sz. körrendeletével értesíti a j 
város közönségét, hogy mivel nap mint nap 
tömegesebben érkeznek hozzá kérelmek az 
iránt, hogy az önként bejelentett vagy a : 
requirált tengeri készletnek feloldását és ál- , 
lati takarmányozás illetve szeszgyártás céljaira 
leendő felhasználhatását azzal a megokolásssal 
kérelmezik, hogy a készlet tengeri táplálko- , 
zás céljaira nem alkalmas. |

Minthogy az ily kérelmek teljesítése 
könnyen arra vezethetne, hogy egyes készlet 
tulajdonosok a zár alá helyezett készlet gon­
dozását szándékosan elhanyagolják, sőt annak 
megiomlását vétkesen elő is segítik, ami az 
omág közélelmezésére kiszámithatlan követ­
kezményekkel járhatna, ebből az indokból, a 
zár alá helyezett tengerinek időközben tör­
tént megromlása a készlet tulajdonos az át­
adás kötelezettsége alól nem mentesiti.

Az ily megromlott tengeri a tényleges 
értéknek megfelelő legfeljebb azonban (26) 
huszonhat korona maximális áron fog az I 
illető készlet tulajdonosiétól átvétetni s a 
rendeletben megjelölt ezélokra fölhasznál­
tatni.

Figyelmeztetem tehát a készlet tulajdo­
nosokat, hogy a fentiek alapján saját érde­
kükből a birtokukban lévő készleteket a jó 
gazda gondosságával kezeltessék s a meg­
romlástól óvják meff.

Nagyvárad, 1915. május 19.
Rimler Károly s. k.

polgármester.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 

10704—915 szám.

Hirdetmény.
A 41737—915. B. M. III. C. számú 

1 belügyminiszteri körrendelet alapján értesi- 
i tem a város közönségét, hogy a gabona- és 
i lisztkészletek eltitkolására vonatkozó beje­

lentések mindég a rendői kapitányi hivatalhoz 
küldendők, ahol ezen bejelentések élőszóval 

j is előterjeszthetők.
Egyben újólag figyelmeztetem a város 

közönségét, hogy eltitkolt készleteiket önként 
jelentsék be, mivel azok, akik ezt nem teszik, 
készleteik elkobzásán felül igen szigorúan 
lógnak büntettetni.

Nagyvárad, 1915. május 11.
Gerö,

rendőrfőkapitány.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.CT ff í ll á r & k.t v l á m p á te
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Vitas motorok
. ., . , lééről bMm

OlteégvetéMk tegyen.

Főnzerelő telefonja 55. sí.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
11016/1915 szám.

Felhívás.
A nagyváradi 4. h. gy. ezred parancs­

noksága elhatározta, hogy a most folyó 
nagy küzdelmekben az ezred tagjainak 
hősiességével szerzett hadi emlékek ö-z- 
szegyüjtésére hadimuzeumot létesít. Ezen 
hazafias cél érdekében a rendőrkapitányi 
hivatal utján felkéri Nagyvárad város 
minden nemes eszméért lelkesedő polgár­
ságát, hogy a birtokában levő a ellenség­
től szerzett fegyver, fel szerelési tárgyak, 
emlékek stb. a hadimuzeumnak való át­
adás végett a rendőrkapitánysághoz szol­
gáltassák be. Ezen tárgyaknak a badimu- 
zeumban való elhelyezésével az adakozók 
azt is lehetővé teszik, hogy hozzátarto­
zóik hősies cselekedetére vonatkozó em­
lékek méltó helyen őriztessenek meg 
ntódok számára.

Ez emlékek beszolgáltatása a közön 
ség érdekében is fontos, mivel több mi­
niszter irend elet is intézkedik arról, hogy 
az ellenségtől a harctéren zsákmányod 
vagy más utón szerzett fegyverek, föl­
szerelési tárgyak emlékek stb. közforga­
lomba nem hozhatók, hanem azok tulaj­
donosai kötelesek azokat elkobozás és 
büntetés terhe alatt a hatóságnak beszol­
gáltatni, azért a rendőrkapitanyi hivatal 
felhívja mindazokat, akik már jelzett tár­
gyak birtokában vannak, hogy azokat a 
nemes cél érdekében is szolgáltassák be 
a rendőrkapitányi hivatalnál (I. em. 7. 
sz. szoba) annál is inkább, mivel a mi­
niszteri rendeletek értelmében az 1878. évi 
V. t. c. 365. §-ában körülirt vétség miatt 
büntettetni fognak

Nagyvárad, 1915. május 14 én.
Rendörfökapitányság.

i Nagyvárad város tanácsa katonai ügy­
osztálya

14822—1915. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter 

urnák 29100/1915. ein. sz. rendeleté 
alapján ezennel közhírré teszem, hogy 
mindazon vizsgázott fűtők hozzátartozói, 
akik a gazdasági gépészek és önálló csép- 

j lőgép tulajdonosok mellett alkalmazva
voltak, de a mozgósításból kifolyólag ka­
tonai szolgálaltételre a katonasághoz már 
eddig be vonultak, vagy bosoroztatások 
folytán a behívásuk kilátásba helyezte­
tett, de a gazdaságban vagy a cséplési 
szezonban nélkülözhetetlenné váltak és 
az ilyeneknek szabadságoltatásokat hozza- 
tar ozói kívánják, tartsák szigorú köte­
lességüknek, hogy a katonai szolgálatot 
teljesítő vizsgázott fűtőktől kapóit leve­
lek, vagy lábori postai levelező-lapokkal 
Nagyvárad város katona ügyosztályánál 
II. emelet 32. s’ámu szobában 24 órait 
helül okvetlen mutassák be és jelentsék 
be, hogy az ilyenek a katonai szolgá­
latot ez idő szerint mily minőségben és 
hol teljesítenek. hogy a szükséghez ké­
pest a cséplési időre szabadságoítatásuk 
iránt az intézkedéseket kellő időben meg­
tenni iehassen.

Nagyvárad, 1915 május hó 16.
Eleméry Ferencz 
katonaügyi tanácsnok.

J. fail 6-n jók!* rfe»vtaykurBatóy, Migyvársdo»


